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EL SR. PRESIDENT:

Buenos días, señoras y señores diputados. Comenzamos la
sesión de hoy. En primer lugar, les pediría si se producen
sustituciones.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Buenos días, presidente, Sebastià Sagreras sustituye a
Jacobo Varela, gràcies, gracias.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Bon dia, Margalida Pocoví substitueix Pedro Álvarez.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Damià Borràs substitueix Malena Riudavets. 

EL SR. PRESIDENT:

El primer punto del orden del día de hoy consiste en las
preguntas del Sr. Ferran Rosa i Gaspar RGE núm. 4226, 4227,
4228, 4229, 4230, 4231, 4232, 4236 y 4237/24.

Asiste el conseller de Empresa, Ocupación y Energía, el Sr.
Alejandro López de San Pedro i García, acompañado de
Andreu Vidal i Bustamante. 

I.1) Pregunta RGE núm. 4226/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a Fons de prevenció i gestió de
residus (2).

I.2) Pregunta RGE núm. 4227/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a Fons de prevenció i gestió de
residus (3).

I.3) Pregunta RGE núm. 4228/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a subvencions a ajuntaments
(1).

Para formular la pregunta RGE núm. 4226/24, relativa a
fondos de prevención y gestión de residuos, tiene la palabra el
Sr. Ferran Rosa, por un tiempo de cinco minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Moltíssimes gràcies, Sr.
Conseller, per ser aquí, igual que el seu assessor. Sr. Conseller,
com bé sap, la Llei de residus va crear el cànon sobre
l'abocament i la incineració i és una pràctica habitual a tots els
territoris on fan una bona correcta gestió de residus,
l’encariment d'aquells tractament finalistes per tal de poder
finançar les bones pràctiques. Entre altres qüestions, es planteja
l’incentiu de les pràctiques virtuoses, no només pel desincentiu
d'aquelles que són menys virtuoses, sinó també per la
possibilitat de canalitzar fons cap a les que tenen un millor
comportament mediambiental.

En aquest sentit, el cànon sobre l'abocament i la incineració
es va crear com a fons... o com a impost finalista per tal de
gravar la incineració i l’abocament a les Illes Balears. Hi ha un
decret que el regula, que és el 16/2022, i que planteja
precisament que s'ha de destinar a la prevenció, a la preparació
per a la reutilització i al reciclatge, tenint la matèria orgànica
com a preferent.

En aquest sentit, jo li vaig formular una sèrie de preguntes
per escrit, i passo a demanar-li de forma agrupada: en primer
lloc, per quin motiu considera la seva conselleria, el seu equip
que s'han d'excloure d'aquest repartiment els ajuntaments,
sabent que el gruix de les funcions en matèria de recollida de
fracció orgànica la faran els ajuntaments i, per tant, se’ls exclou
de l’accés a fons finalistes?

En segon lloc, com es pensen transferir els fons als consells
insulars, si és a través d'un conveni, si és a través d'una
convocatòria oberta, si es a través d'una resolució de
concessió? En qualsevol cas, sabent que és un tractament
finalista, com pretén la conselleria garantir que es destinen als
usos finalistes que preveu la llei i que preveu el decret?

I, per últim, quin creu que hauria de ser l’us, sabent que la
llei preveu, i el decret preveu uns usos preferents, però que
aquesta resolució, el conveni o la via que triïn vostès per
transferir els doblers haurà de detallar quins seran els usos. Per
això jo li deman en aquestes qüestions, per quin motiu
s’exclouen els ajuntaments, com es transferiran els fons i quins
han de ser els usos d'aquests fons?

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Entiendo que usted ha agrupado
las preguntas 4226, 4227 y 4228/24. Es el turno para contestar,
del Sr. Conseller, por un tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sí, gracias, presidente. Sr. Rosa, gracias por sus preguntas.
Me sabe mal que esas preguntas canalizadas de forma escrita,
pues, al final no le haya quedado claro, pero yo le contaré el
destino y el objetivo de este canon, en el Fondo de prevención
y gestión de residuos, que ya sabe usted perfectamente cuál es
el objetivo, pero debe saber que ese objetivo es financiar esas
medidas de inversión y para mitigar los espacios y los impactos
en la generación de residuos y, en el caso que usted pregunta,
este canon, la canalización que se va a hacer de este canon va
a ser a través de los propios consejos insulares. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Conseller. En turno de réplica, tiene la palabra
el Sr. Rosa, por un tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. Conseller, jo crec que he estat molt concret en les meves
preguntes. Li he demanat concretament com pensen transferir

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202404226
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202404227
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aquests fons, si és a través d'un conveni, si a través d'una
resolució de concessió, si és a través de subvencions obertes als
consells insulars i és una pregunta molt concreta perquè, en
funció d’una cosa, vostès hauran de dedicar els esforços cap a
una via o cap a l’altra, i hauran de tenir unes eines per garantir
que l’ús que es fa per part dels consells insulars és finalista o
no.

Igual que li he demanat, de forma molt concreta, quins són
els motius pels quals vostès exclouen els ajuntaments del
repartiment d'aquests fons, perquè vostè em diu que aquests
fons els destinaran a mitigar la incineració de residus. Que jo
sàpiga, les competències en matèria de prevenció de residus
són municipals. Si vostè transfereix aquests fons als consells
insulars, que són competents en matèria de tractament de
residus, jo hi veig una desconnexió, entre el que vostè em diu
i el que pensa fer.

Per això jo li he demanat concretament: quin ús en pensa
fer? Per què s’exclouen els ajuntaments? I com transferiran? Jo
no sé si vostès tenen previst transferir els doblers als consells
insulars perquè els consells llancin una convocatòria d'ajudes,
que podria ser una possibilitat. No sé si és que a través de
cooperació local dels consells insulars facin inversions de
forma directa als ajuntaments que ho necessitin. 

I jo li deman de forma molt concreta, perquè els
ajuntaments del seu color polític i els des del meu color polític,
com els de tots els colors polítics tenen les mateixes necessitats
en matèria de gestió de residus i en matèria de prevenció, que
són invertir en la millora de la recollida selectiva, concretament
la fracció orgànica que és obligatòria des de fa poc temps i que
la immensa majoria dels ajuntaments estan endarrere en les
obligacions. 

I per això li ho deman, per què s’exclouen els ajuntaments,
per quin motiu? I si li ho vaig demanar per escrit era perquè
creia que era una cosa relativament poc política i que li ho
podia demanar per escrit, però òbviament..., vull dir, no me les
ha contestades, com tampoc no me les ha contestades ara.

Jo, per tant, sí que agrairia si pogués ser un poc concís,
perquè crec que no hi hauria d'haver una certa discrepància.
Vull dir, jo no li qüestion quina és la via administrativa per
fer-ho, vull dir, aquí és una decisió seva, el que li deman és
com ho pensa fer, si serà d’una manera o si serà d’una altra, si
aquests doblers aniran exclusivament al tractament de residus
o si aniran també als ajuntaments perquè de forma final puguin
fer polítiques de prevenció de residus. És per saber-ho, perquè
els meus ajuntaments, els ajuntaments on governa MÉS per
Mallorca també volen saber si tendran fons per prevenir els
residus o per fer la recollida selectiva o per implantar la
recollida selectiva de la fracció orgànica o per millorar-la o per
fer activitats de sensibilització, i totes aquestes qüestions, que
les preveu el cànon de residus, que estava pactat la passada
legislatura que hi hagués un repartiment als ajuntaments, vostès
decideixen que és als consells, perfecte, és una decisió seva. Jo
no li qüestion que decideixi això, pero jo li deman quins són els
motius, per què s’han exclòs els ajuntaments i quina és la
fórmula per vehicularitzar-ho. 

Per tant, jo aquí sí que agrairia si pogués ser un poc concret
que..., aprofitant que ja és aquí, és més fàcil també parlar-ne.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. En el turno de contrarréplica
tiene la palabra el Sr. Conseller, por un tiempo máximo de
cinco minutos.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sí, gracias, presidente. Mire, le voy a responder muy
concretamente. Lo hacemos a través de los consejos, lo vamos
a hacer a través de los consellss insulares, porque consideramos
que es el canal adecuado para conseguir este objetivo, para
mejorar la planificación y la gestión de residuos y también todo
lo que tiene que ver con el fomento de la prevención y
reutilización. 

Consideramos que los consejos insulares son la mejor
herramienta, el mejor instrumento para canalizar este canon,
porque también ellos tienen competencias y ¿cómo lo van a
hacer?, su gran pregunta. Lo vamos a hacer a través de
subvenciones a los propios consejos escolares. 

Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Conseller.

I.4) Pregunta RGE núm. 4229/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a subvencions a ajuntaments
(2).

I.5) Pregunta RGE núm. 4230/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a subvencions a ajuntaments
(3).

I.6) Pregunta RGE núm. 4231/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a subvencions a ajuntaments
(4).

I.7) Pregunta RGE núm. 4232/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a subvencions a ajuntaments
(5).

Para formular la pregunta RGE núm. 4229/24, relativa a
subvenciones a ayuntamientos. Tiene la palabra el Sr. Ferran
Rosa, por un tiempo máximo de cinco minutos. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sí, moltíssimes gràcies, Sr. President. Bé, en aquest cas
també agruparem les preguntes de la 4228 a la 4232, totes elles

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202404229
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202404230
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202404231
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202404232
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relatives a subvencions a ajuntaments. Vostè, Sr. Conseller, té
en el seu pressupost de la direcció general competent en
matèria de residus, 5,2 milions d'euros de subvencions per a
ajuntaments, totes elles, d'acord amb les darreres informacions
que tenim d’execució de pressuposts, són de fons finalistes
MRR, o la immensa majoria d’aquests fons, i jo li vaig
formular una sèrie de preguntes per escrit, relatives a les
finalitats d'aquestes subvencions, els criteris de selecció de
diferents ajuntaments, les passes que havia fet fins ara, per dur
a terme o per fer possible l'execució d'aquests fons i que quan
es pensaven posar en marxa aquestes subvencions. I li vaig
demanar, crec que està bé que consti en acta, li vaig demanar
perquè crec que són preguntes relativament poc polítiques, i li
vaig demanar per escrit, quines eren les prioritats que vostè
tenia. Vull dir que crec que és important plantejar què és el que
pensen fer vostès. 

Respecte d’aquestes preguntes, la seva resposta, més enllà
d’arribar tard, va ser que en el programa 571A, de residus, no
hi consta cap partida de 5,2 milions d’euros, de transferències
de capitals a ajuntaments, ni ha existit mai. Quan un va a cercar
els pressuposts de la CAIB, apareix allà, com si fos una
aparició mariana la partida. Jo no sé si és que hi ha hagut un
error a l’hora de respondre o és que directament no pensen...
han fet una modificació de crèdit i no pensen transferir aquests
doblers als ajuntaments.

Per tant, jo sí que agrairia si em pogués contestar: u, què
passa amb aquests fons? Dos, quines prioritats tenen a l’hora de
destinar aquests fons? De quina forma pensen repartir aquests
fons, que són per transferències de capital a entitats locals i en
concret a ajuntaments? I tres, quins criteris seran els que
prevaldran en aquest repartiment?

Si em pogués contestar, li agrairia.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Para contestar las preguntas,
tiene la palabra el Sr. Conseller, por un tiempo máximo de
cinco minutos.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sí, gracias, presidente. Sr. Rosa, son cinco preguntas que
usted fue formulando. No piense que hay un complot para no
responder a las preguntas, esto es un poco como el ChatGPT,
según hagamos las preguntas tendremos unas respuestas. No ha
habido ninguna intencionalidad, ni mucho menos, simplemente
que usted nos preguntaba por un importe y ese importe no
estaba como tal, estaba desglosado en una serie de partidas,
1.300.000 para la implantación de normativa de residuos de los
Next Gen; 862 en Fondos FEDER, para la recogida selectiva;
unos 490 para gestión orgánica. Estaba todo así, por eso la
intencionalidad de responderle de esta forma, no era otra que,
quizás, no haber entendido la globalidad de su pregunta, porque
estaba desagregado. 

Y ¿Para que son esas partidas? Pues, antes hablábamos de
los consejos insulares, ahora estamos hablando de los
ayuntamientos: para la compra de contenedores, para fondos

para la recogida selectiva, para subvenciones en la gestión
orgánica, para la reparación y reutilización de todo. Ese es el
objetivo de estas partidas, Sr. Rosa.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Conseller. En el turno de réplica tiene la
palabra el Sr. Rosa, por un tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. Conseller. Jo també, no es que
pensi que hi ha un complot, però jo li don trasllat de quina
informació manejam els diputats i els diputats manejam la
informació dels pressuposts que s’aproven per part d’aquest
Parlament i manejam la informació desglossada, així com la
trasllada el Govern de les Illes Balears, i si el Govern de les
Illes Balears posa que a la partida 571A hi ha 5,2 milions
d’euros de transferència a ajuntaments, jo no sé i no tenc cap
manera de fer-ho, més que demanar una sol·licitud de
documentació per saber quin és el desglossament en diferents
línies, més que res per total franquesa.

I això que vostè diu, que no han contestat o que han
contestat que no existien aquestes ajudes perquè no havien
entès la pregunta, era tan fàcil com entrar a la pàgina web de
pressuposts.caib.es i mirar la partida de 5,2 milions, que figura
en el programa 571A. Entenc que quan tens un SAP tens un
desglossament, òbviament, òbviament, però la informació de
què disposam els diputats i els representants de la sobirania és
aquesta.

Per tant, jo si li deman concretament aquestes preguntes, era
per saber, vull dir no era per plantejar que havia de... Quina era
la fórmula? I com podia jo saber que estava dividit en
subpartides, si no es comunica al Parlament? És que és
impossible, és que és impossible. I en aquest sentit, és clar, jo
Sr. Conseller, li he demanat concretament pels ajuntaments, per
què? Perquè em preocupen, perquè ja li hem dit que els nostres
ajuntaments, ben igual que els seus, tenen problemes i
necessiten suport per fer les inversions. I quines inversions?
Vostè n’ha esmentades algunes, recollida selectiva, fracció
orgànica.

També li vull demanar de forma concreta i no figura entre
les preguntes, però li ho vull demanar, si alguna d’aquestes
línies preveu millores a les deixalleries, de forma concreta,
perquè crec que és un dels principals eixos per millorar la
recollida selectiva, per evitar els abandonaments de residus en
rústic, que, per desgràcia els residus salvatges són un problema
freqüent a pràcticament tots els municipis. I en aquest sentit,
per aquí anaven les preguntes.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Para el turno de contraréplica
tiene la palabra el Sr. Conseller, por un tiempo máximo de
cinco minutos.
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EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Sr. Rosa, a lo mejor me he expresado
mal, yo no le estoy riñendo en ningún momento, diciendo que
usted lo ha hecho mal, ni mucho menos. Pero cuando la
información nos llega de una forma agregada, buscamos esa
información de forma agregada y no hemos sido capaces. Por
eso usted nos lo pregunta 5 veces y ahora una sexta vez de esta
forma.

De todas formas, vuelvo a decir, es una partida global que
se va a destinar a los ayuntamientos, con sus distintas partidas
y sus distintos criterios. Precisamente para lo que estamos
comentando, por las necesidades que tienen los ayuntamientos
para la compra de contenedores, para los fondos de recogida
selectiva, para la gestión, las subvenciones, ayudar en la gestión
de orgánicos con créditos para la reparación y reutilización.

Y, ¿cómo se va hacer? Pues a través de los ayuntamientos
y cuando los ayuntamientos presenten la justificación del pago,
convocatoria y justificación de pago. Conforme vayan
justificando el pago, se irá liquidando con los ayuntamientos,
de la forma más cómoda, más rápida y más eficaz que
encontremos entre todos. Eso sera la cuestión operativa que se
va a utilizar.

Precisamente, antes hablábamos, vuelvo a decir, de los
consejos insulares y ahora estamos hablando de los
ayuntamientos. Hay dinero para ayudar a los ayuntamientos,
pero a través de todas estas convocatorias y la justificación del
pago, conforme vayan justificando, se irá liquidando con los
ayuntamientos, una forma de ayudarles directamente y de forma
rápida y eficaz.

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Conseller.

I.8) Pregunta RGE núm. 4236/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a Pilot SDDR (1).

I.9) Pregunta RGE núm. 4237/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a Pilot SDDR (2).

Para formular la pregunta RGE núm. 4236/24, relativa a
pilot SDDR, tiene la palabra el Sr. Ferran Rosa, por un tiempo
máximo de cinco minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. Novament aquesta també
l’agruparem amb la 4237, atès que versen sobre el mateix tema.

Sr. Conseller, la Llei de residus preveu, entre altres
qüestions, uns objectius de reciclatge i de captació d'envasos
importants. Un dels plantejaments que feia la mateixa llei, és
que si no s’assolien aquests objectius per a l'any 2020, s'havia

de mirar d'impulsar una prova pilot del sistema de devolució,
dipòsit i retorn. Va arribar la pandèmia i no es va posar en
marxa i es va preparar a finals de legislatura aquesta prova
pilot, que va esgotar el termini i encara no es va poder posar en
marxa.

La Llei de residus és molt concreta, a la seva disposició
addicional setena, que la prova pilot s'ha de fer a l'illa de
Formentera. Per què es va entendre que la prova pilot s'havia de
fer a l’illa de Formentera? Idò, entre altres coses, perquè si és
un pilot que millor testejar-ho a un entorn on no tens
interferències d'altres agents de mercat, com pugui ser una illa.
Quines de les Illes s’entenia era la millor? Formentera, perquè
si volem fer un pilot no té gaire sentit fer-ho d’un pilot d'un
abast de Mallorca, perquè, entre altres coses, seria pràcticament
equivalent a implantar-ho directament. Per tant, si es volia fer
una cosa testejada amb menor incidència en el mercat global
s'havia de fer a Formentera. I això ho diu la llei, no ho dic jo,
vull dir, no es va triar Formentera posteriorment perquè sí, sinó
perquè ho preveia la llei. 

Vostè ens indica que es reafirmen en el compromís establert
a la llei, però el que hem conegut per premsa és que han
cancel·lat la prova pilot del sistema de dipòsit de devolució i
retorn a l'illa de Formentera. Els arguments és que l’illa de
Formentera no és una zona representativa a les Illes Balears. I
jo li vaig formular una sèrie de preguntes que versaven sobre,
primer de tot, què consideraven que era una zona representativa
de les Illes Balears? Vull dir, per què consideren que
Formentera no és representativa, és que els passa qualque cosa
que no són Illes Balears que no ens passa a les altres illes?

I, en segon lloc, quina zona, quina ubicació sí consideren
representativa? I ja aprofit l'avinentesa per demanar-li, com
combina el seu compromís amb complir la llei amb
l’incompliment manifest de la disposició addicional setena de
la llei? Perquè si no la pretenen complir no sé si haguessin
pogut aprofitar el decret llei, que ja ha modificat la Llei de
residus, per modificar la disposició addicional setena, que no
l'han modificada. 

Per tant, si vostès pretenien fer una prova pilot, però a una
altra banda, per què no l’han modificat? Perquè jo crec que les
lleis hi són per complir-se i no només perquè figurin en el
BOIB. 

Per tant, si em pogués contestar, per quin motiu considera
que Formentera no és representativa per fer una prova pilot i
quina ubicació a les Illes Balears sí que seria representativa? Li
agrairia. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa, para contestar tiene la palabra el
Sr. Conseller, por un tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Sr. Rosa, evidentemente que las leyes
están para cumplirlas. La pregunta que yo haría es, y ¿por qué
no lo hicieron ustedes? ¿Por qué no la cumplieron  ustedes? Lo
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tenían muy fácil, ustedes hicieron la ley, establecen el criterio
del plan piloto y no lo ejecutan.

Yo le quiero decir que nosotros, evidentemente, cumplimos
la ley, la vamos a cumplir, y no le quepa la menor duda que del
sistema SDDR, el sistema de depósito y devolución de
residuos, yo soy un enamorado. ¿Por qué? Porque de pequeño
yo ya lo hacía, no con un sistema tecnológico como el que hoy
existe, pero soy un creyente y yo creo que hay que ir por ahí.
Lo que pasa es que vamos a establecer, vamos a analizar,
vamos a elaborar unos estudios necesarios para ver la
viabilidad de este proyecto en Formentera. No le estoy diciendo
que no lo vamos a hacer, vamos a hacer el proyecto piloto, el
plan piloto, vamos a cumplir la ley, pero vamos a analizar bien
la viabilidad de hacerlo en Formentera y estamos estudiando la
viabilidad de si puede haber otros emplazamientos, porque los
proyectos piloto se llaman piloto porque son para probar si
funcionan. 

Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Conseller. En el turno de réplica tiene la
palabra el Sr. Rosa, por un tiempo máximo de cinco minutos. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Sáenz de San Pedro, em
satisfà que vostè doni suport a un sistema de dipòsit de
devolució i retorn. Com vostè sap, és el mecanisme més efectiu,
amb molta diferència, per captar materials de bona qualitat i, a
més a més, per evitar l'abandonament dels residus.

Vostè, a la seva etapa anterior, havia manifestat de forma
reiterada la preocupació pels residus salvatges a determinats
indrets, i el cas de Son Castelló n’és un, però també a espais
naturals i a altres indrets. I, precisament el sistema de dipòsit de
devolució i retorn facilita no només l’economia circular, perquè
recull els materials de manera efectiva i a més a més els permet
reciclar o fins i tot reutilitzar de forma efectiva, però també
evita que aquests residus acabin de forma descontrolada a
l’entorn, sigui l’entorn urbà o el medi ambient. 

En aquest sentit, la Llei de residus s’encaminava cap aquí,
plantejava un pla pilot. Jo celebr que vulguin fer tots els estudis
que vulguin i celebr que no tanquin la porta que la prova pilot
sigui a Formentera. Però la pregunta que li vaig fer és per les
declaracions que havien fet a premsa. Les declaracions que
havia fet a premsa, tant la seva conselleria com el Consell
Insular de Formentera, del seu color polític o d'aquella manera,
era que no es faria a  Formentera. I vostè, o el seu equip, la
seva resposta havia estat que Formentera..., de fet, el seu
director general, en seu d'aquesta comissió, quan va
comparèixer va dir que no era representativa Formentera, pel
motiu que sigui. No són les meves paraules, són les paraules
del seu director general.

I jo li deman, si no és representativa, què és representatiu?
Quina zona sí que és representativa? No sé si vostès tenen en
ment una agrupació de municipis, un municipi concret, una
barriada, un..., no ho sé. I per aquí anaven les preguntes. Sr.

Conseller, agrairia si em pogués contestar què troben que és
una zona representativa. 

I després, ja que se m'acaba aquest torn, sí que volia incidir,
vull dir, si el faig comparèixer jo avui aquí no és amb un afany
de fer-li perdre el temps, sinó precisament el contrari, d’obtenir
resposta a les preguntes que he formulat. Jo aquí ja li vaig
comentar al seu assessor, igual que he comentat a tots els
assessors de les altres conselleries que duc, la bona voluntat
que si no tenen temps, si necessiten més temps per contestar o
no arriben o el que sigui, no només és que puguin demanar 10
dies suplementaris, sinó que m'envien un correu, m'envien un
whatsapp i em diuen que necessiten més temps. I jo estaré
encantat de donar-los més temps, sempre que sigui, òbviament,
una cosa justificada. 

Ara, li formul perquè és una cosa reiterada i en aquest sentit
sí que agrairia que de cara al futur hi hagués aquesta celeritat
o com a mínim aquesta confiança de demanar-nos el temps, que
jo estaré encantat de donar-los, sempre que sigui justificat.

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. En el turno de contrarréplica
tiene la palabra el Sr. Conseller, por un tiempo máximo de
cinco minutos. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Mire, Sr. Rosa, sí, así dijimos que
Formentera no es un emplazamiento representativo, pero
porque lo decimos nosotros y lo dice todo el sector, el único
que dice que es un sitio representativo son ustedes.

Mire, vuelvo a decir, ustedes podían haberlo puesto en
marcha, y no lo hicieron. ¿Qué es lo que sí que hicieron?
Hicieron jornadas en Formentera, jornadas con la gente para
poner en marcha. Que, por cierto, nosotros llegamos y abrimos
el cajón y nos encontramos, nueve meses después, facturas
impagadas de esos talleres que estaban haciendo ustedes en
Formentera. Tenían tiempo de haberlo..., ya no solamente de
haber pagado esos talleres, sino también de haber puesto en
marcha ese proyecto.

Además no es representativa Formentera perquè no
solamente lo decimos nosotros, lo dice el sector, vuelvo a decir,
yo soy un romántico de todo este proceso, una persona, alguien
que no tenga o que tenga los escrúpulos de tirar un envase en
la Serra de Tramontana, por mucho que pongamos una
máquina, no lo va a hacer. Tenemos que inculcar, ir al origen,
ir a las motivaciones, ir a la cultura, pero el propio sector, los
propios agentes, los propios distribuidores, los propios
fabricantes no consideraban que era el mejor sector.

Y se lo digo porque yo durante muchos años he participado
en mesas de trabajo, en el entorno de patronal, y todo el mundo
quería, pero todo el mundo lo veía como una amenaza como
estaba estructurado. Es más, la propia disposición adicional
séptima en su redacción, lo voy a hacer breve, pone que se
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podrá obligar a su participación a los productores, a los
comerciantes y los distribuidores para que pongan los
productos en el mercado. Se podrá obligar, y el incumplimiento
tendrá un regimen sancionador que puede llegar hasta 300.000
euros. Se podrá obligar. Yo creo que no es el camino. De
hecho, fíjese si no es el camino que todo el mundo se le puso
en contra y no fue capaz usted de sacarlo porque tenía a todo el
mundo en contra.

Nosotros estamos trabajando precisamente con los agentes
para poner en marcha este proyecto con el diálogo, con
entidades, con empresas. Va a haber voluntarios para hacerlo
y a lo mejor no hacemos un piloto, hacemos varios pilotos
porque es bueno, pero lo que es mejor es la forma cómo se
hacen las cosas. Se podrá obligar a la participación de los
productores. Creemos que ese no es el camino, un piloto es
para aprobar si son las cosas, no un pilatos para lavarse las
manos de dicr, ahí os pongo el problema y que el proyecto no
se pueda replicar porque no ha llevado el análisis adecuado, y
ustedes se quedaron ahí, ya no solamente sin pagar esas
facturas, sino que se quedaron en la d de depósito, usted sabe
perfectamente que después del depósito hay una devolución,
hay una logística detrás para la gestión de todo eso.

Y seguimos pensando que la isla de Formentera no es el
emplazamiento adecuado, porque los propios agentes también
no lo quieren y porque la obligación que ustedes plantean lo
que ha provocado es que el propio sector se les ponga de
frente, y esa es la única forma de poder avanzar: consenso,
participación de todos y -lo vuelvo a decir- no con un piloto,
con los pilotos que hagan falta, pero para conseguir el objetivo
y para que se implanten, pero para eso tenemos que analizarlo,
tenemos que ver la viabilidad y tenemos que hacer toda la
trazabilidad de todo el producto, no solamente la devolución,
sino el depósito.

Muchas gracias, presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Conseller. 

II. Compareixença RGE núm. 6510/24, del conseller
d’Empresa, Ocupació i Energia, Sr. Alejandro Sáenz de
San Pedro i García, sol·licitada pel Grup Parlamentari
Socialista, per retre compte de les reduccions en l’ambició
de les polítiques climàtiques i d’economia circular.

Pasamos ahora al segundo punto del orden del día, que
consiste en la Comparecencia RGE núm. 6510/24, del conseller
de Empresa, Ocupación y Energía, Sr. Alejandro López de San
Pedro i García, solicitada por el Grupo Parlamentario
Socialista, para dar cuenta de las reducciones en el ámbito de
las políticas climáticas y de economía circular. Tiene la palabra
el Sr. Alejandro López de San Pedro, conseller de Empresa,
Ocupación y Energía, para su exposición oral, sin límite de
tiempo.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Presidente, no soy quien para corregir a nadie,
evidentemente, pero es Sáenz de San Pedro, no Alejandro
López de San Pedro y... la pregunta también hablaba, y la
propuesta era en la reducción de nuestras propias ambiciones...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

EL SR. PRESIDENT:

Disculpe, Sr. Conseller, pero es que lo he leído tal y como
estaba escrito...

(Rialles del Sr. President)

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Llevo cincuenta y (...) años con problemas con mi apellido,
no se preocupe, no tiene mayor importancia, por favor.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Presidente, cuando habla de nuestras reducciones en
nuestras ambiciones en economía circular, en cambio climático,
me gustaría acotar qué son ambiciones, y la ambición es esa
energía necesaria, estamos hablando también de energía para
hacer realidad tus sueños, en este caso nuestros sueños, no los
sueños de otros, esa es nuestra ambición. Por lo tanto, nuestras
ambiciones no se han reducido en nada, es más, hemos venido
para luchar por esas ambiciones, para poner realidad y hacer
realidad que sean todos estos sueños.

Mire, antes de entrar en materia, comentarles que esta
dirección general de Economía Circular, Transición Energética
y Cambio Climático es uno de los grandes ejes de esta
conselleria, estamos hablando de un presupuesto de 150
millones frente a los 73 millones del ejercicio anterior, del
ejercicio 2023. De estos, solamente 123 millones proceden de
los Mecanismos de Recuperación y Resiliencia, cuando antes
eran 50 millones, y el grueso de todo este presupuesto está en
el Plan de inversiones de transición energética de Baleares,
conocido como PITEIB. Aquí pasamos prácticamente de los
16,5 millones que tenía antes presupuestado a 90 millones. 

¿Qué significa esto? Esto es una clara apuesta y firme
apuesta de este gobierno en las energías renovables, en el
cambio climático y en la transición energética, estamos
diciendo que es uno de los mayores presupuestos.

¿Para hacer el qué? Para destinarlo a impulsar las propias
instalaciones fotovoltaicas, lo hemos dicho, lo seguiré diciendo,
priorizando también las cubiertas y los usos industriales, para
ayudar y contribuir a la reducción de la huella de carbono,
fomentando también la movilidad eléctrica, poniendo en
marcha actuaciones de eficiencia energética en edificios y
también como parte de estos fondos finalistas a través de los
fondos FEDER y de los MRR, los Mecanismos de
Recuperación y Resiliencia.
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Comentar que en el Plan MOVES III, para el fomento del
vehículo eléctrico, también pasamos de prácticamente 6
millones de euros a prácticamente 11 millones de euros, las
subvenciones del Fotopar para el despliegue de la fotovoltaica,
que también le dimos un impulso, pasando de 4 millones a 5,4
millones de euros, en las subvenciones destinadas a la
economía circular, que también pasando de 9.300.000 a 13
millones para proyectos de economía circular y separación de
la materia orgánica. 

Yo creo que es una muestra de nuestra fiel decisión de
avanzar, de destinar proyectos y presupuesto a todo el proceso
de transición energética.

De hecho, la propia ley establecía que tenían que elaborar,
la propia Ley 10/2019, del cambio climático, definía que
había..., que tampoco hicieron ustedes, que elaborar el plan de
transición energética, un plan que establecía luego una serie de
planes quinquenales, pues para hacer un seguimiento, para
seguir, para avanzar en todo; un plan, que como este también
nos lo encontramos, esta es la copia, en un cajón, tampoco
fueron capaces de ponerlo en marcha, con cuatro pilares muy
importantes, como el estabilizar y la demanda energética, con
varios objetivos: reducción de emisiones, con los objetivos
2030 y 2050, reducir el consumo, ampliación de las energías
renovables, unos pilares importantes de adopción de criterios
en economía circular para producir menos generación de
residuos, reutilización y valorización, líneas muy importantes,
y también pilares como la resiliencia de los impactos al cambio
climático y también aspectos de sensibilización y de
investigación. 

Aquí está, solo se elaboró este documento y también mucho
trabajo, sí, mucho trabajo y tal, pero..., no le digo que no, pero
se quedó también en un cajón. No sé si es que no respondía a
la realidad, si le dedicaron demasiado tiempo al análisis y muy
poco tiempo a ver cómo teníamos que ejecutar este proyecto. 

De hecho, este borrador establecía escenarios para la
política actual y trazaba acciones para conseguir los objetivos
2030 con una serie de mediciones que eran más puros actos de
fer más que medidas que se puedan medir, que se puedan
valorar, que se puedan analizar, que se pueda medir el
crecimiento de esas variables en el año 2024, en el año 2025,
en el año 2026. Es decir, no se podía ni se puede medir con
criterios científicos. 

Nosotros, ¿qué estamos haciendo? Estamos revisándolo,
estamos analizándolo, estamos trabajando en un mecanismo, en
un sistema para poder cuantificar y medir todos los consumos
de energía primaria y emisiones en base a datos reales, para que
podamos calcular año a año, mes a mes, incluso día a día los
principales balances energéticos en toneladas de CO2 emitidas.
Y pensamos hacerlo de una forma abierta, compartiéndolo con
todos a través de las bases de datos para que puedan ser
monitorizadas, seguidas y recalculadas con total transparencia;
no con actos de fe, sino con mecanismos de medición reales. 

Respecto a la actualización del propio plan director
sectorial energético, que se publica en 2005 y con unas
addendas posteriores, donde se analiza el crecimiento de las
energías renovables, cuál tiene que ser la transición real en

Baleares. Sin embargo, hemos visto que el crecimiento no ha
sido el esperado en la programación, en la ordenación, en la
falta de criterio, no ha sido realmente la esperada y realmente
consideramos que este plan director sectorial energético de
Baleares es la mejor forma para ir en la dirección errónea y,
sobre todo, para no conseguir las políticas de transición
energética que necesita Baleares.

Nosotros estamos profundizando en todas estas cuestiones
y vamos a elaborar este plan, vamos a elaborar un plan a medio
y largo plazo porque..., porque sí, queremos parques
fotovoltaicos, está encima de la mesa, sí, pero queremos que
sea de una forma ordenada, no en cualquier sitio. De hecho,
prácticamente el 60% de los planes, de los proyectos de
parques fotovoltaicos que hay ahora en nuestra mesa?
Prácticamente el 60% entraron con ustedes y luego son los
primeros que están haciendo oposición en todos los
ayuntamientos sobre esto.

También estamos lanzando herramientas de colaboración
con otras administraciones, tenemos que hablar del IBE, que
usted conoce muy bien, también, Sr. Rosa, una herramienta
potente para ayudar en la transición energética, pero tenemos
que reforzar, y estamos haciéndolo, reforzar su estructura,
incluyendo servicios de gestión energética para aprovechar
todas las sinergias propias de ese tipo de actuaciones. Nos
encontramos con unas plazas sin cubrir, en concreto 8 técnicos
y 2 administrativos, que estamos trabajando en terminar de
cubrirlas para poder conseguir todos los objetivos de trabajo
que tenemos planificado dentro del IBE.

También hemos desarrollado y estamos planificando la
solarización de los espacios públicos de la CAIB, un programa
2327, que tenemos un objetivo claro, la instalación
prácticamente de 70 megavatios de potencia instalada, con lo
cual tenemos una previsión de ahorro en 4 años de cerca de 15
millones de euros. Eso lo estamos haciendo a través del IBE.
Como también impulsando y optimizando las Oficinas de
Transición Energética, unas oficinas que nacieron con una
vocación, nosotros la estamos respetando, no solamente
informar, no solamente dispensadora de información de
trípticos, de infografías a través de estas propias oficinas, con
todos los ciudadanos, sino también convirtiéndolas en
verdaderas herramientas de asesoramiento a las empresas, a las
PYME, a las pequeñas y medianas empresas de las localidades,
a los ciudadanos, en todo lo que es factura energética,
subvención, tramitación de convocatorias, toda esa tramitación
complicada a la que se enfrentan los empresarios, los
autónomos, se enfrentan también los ciudadanos, están siendo
utilizadas las Oficinas de Transición Energética un poco más
allá de la vocación por la que fueron creadas.

También dentro del IBE, y como herramientas de
colaboración con las administraciones, estamos impulsando...,
ya se instaló la primera balsa de riego, instalación fotovoltaica
en balsas de riego, un proyecto liderado por el director gerente
del IBE, y que supone el no consumo de ningún espacio
adicional; supone simplemente utilizar la balsa precisamente
para que las estructuras flotantes, sin consumir territorio, se
puedan optimizar y se puedan seguir instalando.
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También estamos impulsando ayudas para la
implementación de las energías renovables, estamos hablando
de un impulso real que no acabe simplemente con la
convocatoria, y ya está, sino que hemos de seguir, hemos de
ayudar, hemos de ejecutar toda la convocatoria y hacer también
un análisis riguroso de esa documentación para que luego, de
una forma rápida, eficaz, llegue al beneficiario. De hecho les
voy a dar algún dato, porque ustedes ya nos criticaron que el
IDAE ponía a nuestra disposición 11 millones de euros y nos
decían que es que no lo queríamos pedir; los pedimos -los
pedimos-, y solicitamos, no le voy a decir que pusimos nuestras
condiciones, porque no se trata de poner condiciones al IDAE,
pero sí que les dijimos: ayudarnos a la simplificación, que con
las (...) son muy difíciles, y ustedes criticaron, porque no lo
habíamos pedido, y conseguimos los dos ítems: conseguimos
solicitar los 11 millones de euros, llegaron los 11 millones de
euros, y también con una simplificación de las convocatorias,
logramos los fondos y también simplificación.

Pusimos en marcha y hemos puesto en marcha, me hubiera
gustado decir: pusimos en marcha y ya hemos terminado, el
Plan Accelerem, porque sí, nos encontramos con un montón de
expedientes sin tramitar, hemos incorporado a fecha de hoy ya
hasta 45 personas, 45 personas que están colaborando, están
participando en la resolución de todos estos expedientes,
porque nada más llegar, nuestro compromiso fue facilitar al
ciudadano la tramitación para que ese colapso desaparezca. Por
desgracia, no ha desaparecido todavía, pero estamos trabajando
de forma muy intensa, y los hitos son muy buenos.

Estamos reformulando convocatorias existentes, que no
habían recibido ningún tipo de solicitud. Estamos promoviendo
la solarización de los espacios urbanos industriales, lo hemos
comentado, lo vuelvo a comentar, polígonos industriales: 25
millones para la retirada de uralita con cubiertas de amianto, de
fibrocemento, prácticamente 10 millones para espacios que no
están en polígonos y 15 en instalaciones que estén en los
polígonos. Y simplificación administrativa también en todos los
proyectos de renovables como una palanca de cambio para
ayudar al ciudadano.

No solamente se ha aprobado ese decreto de agilización,
sino que se están revisando muchas normativas y se están
mejorando los procedimientos y se está mejorando la dotación
de presupuesto.

El resultado, el objetivo, ¿cuál es? Procesos transparentes,
garantistas, sin un exceso de burocracia, que ayuden a la
viabilidad a los proyectos y, sobre todo, otorgar seguridad
jurídica en todo lo que hacemos.

Respecto al Registro de Huella de Carbono, hemos puesto
a punto el Registro de la Huella de Carbono para admitir que
se puedan hacer también búsquedas y tratamiento de datos, un
análisis posterior, simplemente que no sea un mero registro de
la huella de carbono, y estamos trabajando también en que
todos los proyectos para compensar la huella de carbono haya
proyectos en Baleares, cada vez más, no solamente a través de
proyectos de posidonia, sino a través del conjunto de la
agricultura y medio natural, estamos trabajando con
Agricultura, precisamente, para que haya proyectos que tengan
ese sello balear, no solamente que tengamos que ir fuera de

Baleares para conseguir esos objetivos de proyectos de
compensar la huella de carbono.

Luego, también nuestra previsión de ayudas con fondos
propios para llevar a cabo proyectos de adaptación al cambio
climático, lo estuvimos hablando en el debate de los
presupuestos, los fondos Adapta al cambio climático, lo
estamos reformulando, es un proyecto en el que creemos, pero
que únicamente contemplaba proyectos basados en la
naturaleza y prácticamente la adjudicación de los proyectos era
por estricto orden de llegada. Pensamos que esta no es una
manera de aplicar un criterio científico, tampoco un criterio
cualitativo, pensamos que hemos de impulsarlo y hemos de
impulsarlo de forma decidida. De hecho estamos trabajando en
una convocatoria dotada con 8 millones de euros en tres
anualidades.

También prevemos una dotación de un 1 millón de euros
para proyectos de investigación en materia de cambio
climático, definiendo las capacidades de absorción de la huella
de carbono en bosques de árboles jóvenes, proyectos de
modelos de cambio climático reales, aplicados en concreto a
Baleares.

Pero, yendo un poco más al detalle, porque la escala con la
que se está trabajando es una malla prácticamente con sistemas
cartográficos de 10 kilómetros por 10 kilómetros, queremos ir
más al detalle y trabajar con mallas de 1 kilómetro por 1
kilómetro, precisamente para que sean herramientas reales,
prácticas, para poder tener un análisis, unos datos reales que
nos ayuden después a tomar decisiones, no solamente a
nosotros, sino a toda la sociedad. 

Esas son las medidas que estamos trabajando, esas son
nuestras ambiciones en transición energética, en cambio
climático, en economía circular, y estoy a su disposición para
poder comentarlas.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Conseller. De nuevo le reitero mis
disculpas por el gazapo de haber confundido su nombre, ya le
digo, lo tenía mal escrito en el papel y entonces, en la
traducción simultánea que hago cuando intervengo, pues a
veces se cuelan estos fallos. 

Procede ahora la suspensión de la sesión, por un tiempo
máximo de 45 minutos, por lo que pido a los grupos
parlamentarios si quieren la suspensión o si podemos continuar.

En ese caso, para formular preguntas u observaciones se
procede a la intervención de los grupos parlamentarios. El
conseller de Empresa, Ocupación y Energía puede contestar
globalmente todas las preguntas u observaciones formuladas o
contestar individualmente después de la intervención de cada
portavoz.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

De forma global.
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EL SR. PRESIDENT:

Responderá de forma global. En ese caso, por parte del
Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra el diputado
Marc Pons, por un tiempo máximo de diez minutos. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, benvingut a
aquesta comissió, teníem interès a poder conèixer la seva visió,
és evident que és esbiaixada, perquè vostès es van trobar una
legislació en polítiques climàtiques que no era a cap altra
banda, per com era de nova i ambiciosa; es van trobar un pla
d'inversions com cap altra comunitat autònoma a Espanya tenia,
amb més de 200 milions d’euros garantits per part del Govern
d'Espanya, planificats i acordats, i es va trobar un ecosistema
amb el sector empresarial que afavoria un creixement
exponencial en la producció d'energies renovables com
anteriorment no havíem vist.

Açò va ser fruit d'una feina molt ben feta al llarg dels vuit
anys de la presidència de Francina Armengol, i estaria bé que
també ho recordassin i ho reconeguessin, si no s’hagués trobat
açò vostè ara, en aquests moments, no podria presumir d'un
95% de les coses que ens acaba d'anunciar, perquè totes elles
ja les ha trobades orientades i planificades, i crec que valdria la
pena dir-ho.

És més, que vostè faci referència al Pla director sectorial del
2005, modificat el 2015, i digui que aquest no és el camí
adequat perquè anava en direcció contrària, efectivament, és
del 2005, de Jaume Matas, modificat el 2015 per José Ramón
Bauzá, efectivament, no era aquest. I no és aquí on vostè s’ha
de comparar i s'ha de mirar, sinó que s'ha de mirar amb la Llei
de canvi climàtic, aprovada en el Govern de Francina
Armengol, i amb les planificacions que li dic que tenien,
acompanyades de recursos econòmics totalment garantits.

A partir d'aquí, dels objectius fixats i marcats, vostè té un
esperit romàntic que no el qüestion, el que passa és que no es
trasllada a qüestions concretes, i quan veiem decisions que
vostès prenen, nosaltres sí que veiem retrocessos en ambició,
i voldria que vostè ens els pogués explicar.

En el Decret llei òmnibus hi ha una quantitat de normativa
extraordinària, que la miris per on la miris sempre són
retrocessos, mai no és una passa cap endavant, sempre és una
passa cap enrere, i n'hi ha unes quantes que estan vinculades a
la seva responsabilitat. I per açò, en certa manera, la
compareixença d'avui. I, per tant, li començaré a demanar en
relació amb algunes decisions que han pres vostès, que han
aprovat vostès per acord del Consell de Govern i que tenen
pensat convalidar el proper dimarts en el plenari.

La primera, la Llei de canvi climàtic estableix que per a tots
els nous creixements urbanístics hi haurà d’haver garantida la
producció d’energia a través de fonts renovables. És normal si
tu el que cerques és la descarbonització de l'economia, si hi ha
un nou creixement urbanístic, assegura’t que aquest creixement
urbanístic es faci amb energies renovables, estam d'acord, no?
Açò és el que diu la Llei de canvi climàtic. Què fan vostès ara?
Vostès diuen: bono, si hi ha un nou creixement urbanístic que

hi hagi la producció en energies renovables corresponent a dues
hores, amb dues hores n'hi ha prou, i, per tant, deixen que el
promotor instal·li plaques fotovoltaiques per una potència
corresponent a l'equivalent a dues hores. Açò no és incrementar
l’ambició, açò és reduir-la. I ens agradaria que ens explicàs per
quin motiu vostès han pres aquesta decisió.

En el sòl rústic, a les noves edificacions, amb la Llei de
canvi climàtic, obligava que si tu fas un nou habitatge, una
nova construcció en sòl rústic, que aquest nou habitatge hagi
d'anar cent per cent amb energies renovables, també sembla
com a prou lògic, la Llei de canvi climàtic, no és el Pla director
sectorial de Jaume Matas del 2005, la Llei de canvi climàtic, i
establia que vagi que sigui autosuficient, és normal.

Què fan vostès? Vostès diuen: bono, si hi ha un nou
habitatge que hi hagi plaques per produir dues hores. I la resta?
La resta és igual. Bono, tornam, de nou, per tant, a noves
esteses elèctriques, a instal·lar només un poquet de plaques
fotovoltaiques, i reduïm ambició, Sr. Conseller, ens ho podria
explicar açò també?

En fem una altra, la Llei de canvi climàtic deia: home, a les
instal·lacions d'autoconsum en sòl rústec, la placa fotovoltaica,
computarà a efectes urbanístics d'ocupació. Quin és l’objectiu?
Home, que quan facis el projecte, quan l’instal·lis cerquis
ocupar el ja construït, per tant, sobre el mateix habitatge, i no
hagis d'ocupar sòl rústic. Vostès diuen: no, no computarà. Per
tant, si tu les poses en sòl rústic les de la casa i no les poses a
la teulada no passa res, la casa pot seguir sent igual de grossa.
I açò també és un retrocés que no acabam d'entendre, Sr.
Conseller, i que ens agradaria que vostè ens explicàs.

Passam a la part del sòl urbà. És obligatori el fet de cobrir
les instal·lacions en sòl urbà de cobrir els aparcaments, d'un
privat. I la cobertura dels aparcaments d'un privat ha de ser la
totalitat de l’aparcament. I vostès aquí ara diuen: no, amb dues
hores... fas el càlcul de dues hores i em cobreixes el tros que hi
hagi. I nosaltres aquí devora tampoc no acabam d'entendre,
perquè també entenem que tot açò és un retrocés. I ens
agradaria, Sr. Conseller, que vostè ens ho pogués explicar,
perquè no ho acabam d'entendre.

I n’hi ha més, a Menorca, que hem fet una passa més
endavant que a la resta d’illes, a través de les DEM havíem
fixat la descarbonització del conjunt de l'illa de Menorca per al
2030. És vinculant, està aprovat per llei, i vostès decideixen ara
que, per llei, no serà vinculant l’obligatorietat que Menorca el
2030 hagi de ser hagi d'estar descarbonitzada i pugui funcionar
amb energies renovables. I per quin motiu? Com és aquest
retrocés? Per què perdem aquesta ambició, Sr. Conseller? Com
justifica el fet que ara a vostès els sembli bé que no és necessari
que a Menorca hagin de complir els objectius que tenien fixats
per llei? Ens ho podria explicar?

En fem més, hi ha fins i tot beneficis econòmics, aquesta llei
és seva, és la Llei 13/2012, que estableix que per als
instal·ladors, que són els responsables de la instal·lació de
transport i distribució d'energia, d'energia elèctrica, d'acord?,
aquesta gent, a les obres que fan en sòl rústec, tenen per llei
l’obligació d’abonar el 10% dels costos d'inversió com a
conseqüència de la compensació dels usos excepcionals.
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Escolta, fas açò en sòl rústic, produeixes perjudici, necessites
aquella instal·lació i ho pots entendre, però, home, fas un mal,
un mal territorial, per tant, abona una quantitat en matèria dels
perjudicis que provoca. I vostès l’eliminen: li perdonam a
Endesa el 10% de les obres que es faran en sòl rústic a partir
d'ara.

I per què hem de perdonar a Endesa o a qualsevol altre
instal·lador el 10%, Sr. Conseller?

I jo li voldria demanar: ens pot dir quins ingressos ha tengut
al llarg d'aquests anys per aquest tipus d'obres? Perquè no té
massa sentit que vostès prenguin una decisió com aquesta, i ens
agradaria comprendre-ho.

I tot açò són decisions que són al decret llei òmnibus, als
articles 24 i 25 de la Llei òmnibus, i ens agradaria, Sr.
Conseller, per tant, que vostè ens pogués explicar açò.

Però en tenim més, perquè vostè ha anunciat que no serà
d'aplicació l’eliminació de la circulació de nous vehicles diesel
a partir del 2025. I voldríem saber també per quin motiu
rebaixa ambició, si resulta que el mateix mercat, i ho veiem, el
mateix mercat ens du que les quotes de mercat en aquests
moments estan per sota ja del 10%, de vendes de diesel, i, per
tant, donen la raó als calendaris que havíem fixat a la Llei de
canvi climàtic, en el seu moment. Ens pot confirmar que no
aplicarà aquesta exigència i permetrà, per tant, la circulació de
nous vehicles diesel, que són els que més contaminen, no
només a efectes de canvi climàtic, el diesel té sobretot un
problema i és el plom, que té conseqüències directes sobre la
salut humana, estudiada i reconeguda ja per tots els organismes
sanitaris internacionals.

En podríem fer més, per quin motiu, Sr. Conseller, ha
decidit cobrar els punts de recàrrega de vehicle elèctric? Els
cotxes elèctrics són molt més cars, i açò ho sabem, si tu els
bonifiques amb els cost de l'energia elèctrica, compenses i
estimules l’increment. És el mateix que es fa amb les plaques
fotovoltaiques, es donen ajudes perquè la gent pugui instal·lar-
les, i tu dones un 40% d'ajudes. El cost de l’energia és molt
manco...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, debería concluir.

EL SR. PONS I PONS:

..., és molt manco -vaig acabant-, i aquí també hi ha un altre
retrocés que tampoc no entenem a cap moment.

I el darrer de tots, la renuncia de 10 milions d'euros a la
repotenciació d’Es Milà, un altre retrocés, abandonats i pèrdues
per vostès. Per què des del Govern de les Illes Balears creuen
que no és necessari repotenciar el parc fotovoltaic d’Es Milà?

Com pot veure, Sr. Conseller, ja acab, són elements que ens
preocupen, que formen part de decisions preses i que en bona
manera no concorden per a res amb el seu discurs romàntic de
voler lluitar contra el canvi climàtic. Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Pons. Por parte del Grupo Parlamentario MÉS
per Mallorca tiene la palabra el Sr. Rosa, por un tiempo
máximo de diez minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. I gràcies per la seva
presència, Sr. Conseller, he escoltat atentament la seva
exposició i, en primer lloc, avui crec que hem de celebrar el
bagatge que s’ha trobat vostè i la motxilla, els resultats que s’ha
trobat vostè quan ha entrat a aquesta conselleria, entre altres
coses perquè no s'ha trobat una central tèrmica la d'Es Murterar
operant; s'han trobat un desenvolupament d'energies renovables
creixent; s'han trobat uns instal·ladors que no estan en fallida,
sinó que, més aviat el contrari, mai no han tengut tanta feina; i
s'han trobat multitud de milions d'euros de fons finalistes
procedents de l'Estat.

És vera, s'ha trobat deures, perquè, per desgràcia, en quatre
anys, en vuit, en deu, mai no es pot fer tot, les coses no s'acaben
i els governs no tanquen, sinó que quan acaba una legislatura en
comença una altra, i es fan coses que queden pendents, com
ben igual passarà quan vostè deixi la seva cartera, que la
persona que el substitueixi es trobarà algunes coses fetes i
algunes coses per fer, i això és natural a tota la política. En tot
cas, jo celebr que vostè estigui satisfet amb l’herència rebuda,
entre d’altres coses, però ja ha fet feina en aquesta herència, i
m'he deixat moltes hores de temps, moltes hores d'anar a veure
familiars o amics per fer feina, per tenir un Institut Balear de
l'Energia, que vostès havien dit durant tres anys que s'havia de
tancar, i el darrer any varen dir: bé, si pot ser útil per als
ajuntaments, i ara celebr que hi estiguin d'acord.

Igual que celebr que estiguin d'acord amb la
descarbonització de les Illes Balears. Jo no sé i no m’aventur,
no som tan agosarat de dir que han renunciat completament a
l'ambició que hi ha retrocessos manifests, hi ha coses
preocupants, certament, coses preocupants; és preocupant que
vostè qüestioni la feina tècnica feta per part dels consultors que
es varen contractar per al desenvolupament del Pla de transició
energètica, entre altres coses, perquè entenc que els avala el seu
currículum, la seva feina, etc. Què vostè vol revisar algunes
dades? Perfecte, només faltaria!, vull dir, és el conseller i és el
competent en això. Ara em sembla un poc barroer qüestionar la
feina tècnica de gent que és experta en aquesta matèria, que
l’ha feta de manera completament concordant amb el que ens
prescriu la llei.

Sr. Conseller, vostè gestiona unes àrees fonamentals, com
és la descarbonització i el foment de l'economia circular. I en
aquest sentit, em preocupa el relat que fan vostès, jo entenc que
vostès han de voler marcar una diferència, però de la mateixa
manera que jo intent no ser barroer en demanar-li per què hi ha
un retard en determinades coses, crec que seria coherent per
part seva fer el mateix, perquè jo som conscients de quina és la
realitat, que no hi ha enginyers ni a la pública ni a la privada.
Per tant, exigir-li per part meva que faci unes coses que no pot
fer perquè no hi ha enginyers, jo no ho faré. Ara, que venguin
a fica merda -parlant clar- davant l’anterior gestió, quan saben
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perfectament que no hi havia tècnics i segueix sense haver-n’hi,
em sembla com a mínim agosarat i qüestionable.

Igual que quan vostè diu que el programa Acceleram ha
contractat 45 persones, vostè i jo sabem que d’aquestes 45 com
a mínim 25 són de les Oficines de Transició Energètica que va
posar en marxa l'anterior..., o que va llançar l’anterior govern.
Per tant, com a mínim, no només (...) qüestions, entre d’altres
coses perquè hi ha gent en aquesta sala que sabem quina és la
realitat que hi havia.

Em preocupa especialment el seu plantejament en matèria
d'ordenació d'energies renovables. Vostè planteja: l'ordenació
no ha estat l'esperada, el Pla director sectorial del Sr.
Ochogavía, aprovat amb el Govern Bauzá, no és idoni, ens
condueix a tot el que no hem de fer, un pla director sectorial
que planteja usos admesos i zones d'aptitud. Què preveia la Llei
de canvi climàtic? Què preveia la Llei de canvi climàtic?
Preveia unes zones de desenvolupament prioritari. Qui havia de
fer aquestes zones desenvolupament prioritari? El consell, els
consells insulars, que per qualque cosa són competents en
matèria de territori, que ens han de dir a quines zones s'han de
desenvolupar les energies renovables. Quantes energies
renovables s’han de fer? Les suficients per arribar als objectius
que ens hem marcat per llei, vull dir, com a mínim, això; és a
dir, no hi ha una vocació d'exportar energia, entre altres coses
perquè som illes i el cable dona per al que dona.

Ara, el consell insular... ni el passat consell insular, quan
gestionava el Partit Socialista Territori, ni l'actual, quan el
gestiona el Partit Popular, no tenen cap tipus de vocació, de fet,
el seu partit, quan es presenten mocions al Consell Insular de
Mallorca, on demanen l’impuls d'una zonificació d’energies
renovables, diuen que no, que no volen zonificar les energies
renovables. Per tant, jo no acab d'entendre de quina manera
volen ordenar les energies renovables. Volen cercar un altre
instrument? Jo el convid a cercar altres fórmules.

I li ho dic amb tota l’autocrítica, jo crec que quan férem la
Llei de canvi climàtic vàrem pecar d'ingenus de no donar un
mandat temporal als consells insulars per fer la zonificació,
vàrem pecar d'ingenus, perquè no n'hi ha ni un que les hagi
fetes. Formentera ha renunciat a tenir energies renovables;
Menorca va iniciar les feines; Eivissa ni hi és ni se l’espera; i
Mallorca doncs tres quarts del mateix. Però aquesta feina no
s'ha fet i com que no s’ha fet preval un model d'ús admès i de
zonificació i de zones d'aptitud. Per tant, jo vull saber quin és
el seu model, si és un model equivalent..., què defensa un
model equivalent al de les depuradores, on les pintam
directament a un mapa on han d'anar? Em sembla que és un...,
jo crec... segurament és el que donaria més seguretat jurídica,
tant als inversors com ens asseguraria que assolirem els
objectius.

Ara bé, això té unes contrapartides, i és que diu a
determinada gent que en els seus terrenys només s'hi poden fer
energies. Però jo vull saber quin és el seu model, si diu que
l'ordenació no ha estat l'esperada.

Igual que vull saber quin és el seu plantejament respecte de
les centrals tèrmiques, perquè vostès han trobat una inèrcia de
desenvolupament d'energies renovables, però jo no sé quines

expectatives té. Hi ha una insuficiència de capacitat energètica
a l'illa d'Eivissa, que és gravíssima, perquè té uns creixements
de consum desbocats del 5 o del 10% de creixement anual, i
qualque any deixarem de tenir capacitat de cobertura, i quan
dic qualque any dic en un parell d'anys, no gaire més, i no ho
dic jo, ho diu Red Eléctrica, que és l’operador del sistema.

I aquí m'agradaria saber quines són les seves expectatives
sobre això, quin és la seva voluntat? Si la seva voluntat és que
hi hagi un concurs on s'instal·lin centrals tèrmiques, si la seva
voluntat és que s'instal·lin fonts d'emmagatzematge associades
a les centrals tèrmiques, si la seva voluntat és fer un
desplegament d'energies renovables a Eivissa, que és l'illa que
va amb endarrerida amb moltíssima diferència, o si la seva
voluntat és, simplement, que ho faci l'Estat.

Ho dic perquè fins ara no hem comptat amb el suport de
l'Estat en aquesta matèria, l'Estat com si no anàs amb ell. Però
vostè ha de ser..., vull dir, ha de tenir una..., sense plantejar-se
quina és la seva vocació difícilment podrà anar a Madrid a
exigir una resposta, perquè, de moment, qui és competent és el
ministeri, que fa ulls clucs, no va amb ells. Fins que no hi hagi
uns ERO a Eivissa, no anirà amb ells. Ara, jo vull saber què és
el que defensarà vostè, entre altres coses, perquè si tenc una
discrepància la vull poder manifestar. El que no sé és si pensa
defensar res concret.

Després, a mi em preocupa especialment, i aquest decret llei
que han aprovat recentment incideix en aquesta línia. Tenim un
problema greu que encara no s'ha manifestat, però que es
manifestarà els propers mesos, quan s'atorga una utilitat pública
a un projecte instal·lació d'energies renovables se li diu al
promotor que té el dret a expropiar, se li atorga aquest dret, no
ho dic jo, va associat a la declaració d'utilitat pública. A
Balears fins ara no s'ha expropiat mai per cap parc fotovoltaic.
Ara bé, tenim un problema, i és que no sempre hi ha camins
públics o camins privats per fer-hi passar l’evacuació. I si
depèn de l'acord entre dos privats, no sempre s’hi arriba. Per
què? Perquè si a tu et fan passar una estesa per ca teva tu pots
exigir al promotor el que vulguis, i veiem que s’exigeixen preus
elevats. Hi ha promotors que es plantegen expropiar i amb la
llei a la mà ho podrien fer i, de moment, la Direcció General
d'Energia els ha aturats. Ara bé, el decret llei no modifica res
d'això, i tenim un problema, els fem passar per carreteres, que
aquí depèn del vist-i-plau del consell, o ha de canviar la llei o
expropiarem gent per fer-hi passar cables.

I aquí vostè és conscient que tendrà un Crist amb
moltíssima gent. Per tant, jo li dic amb tot l’afany de resoldre
un problema abans que es creï, crec que és una qüestió que s'ha
de posar damunt la taula.

I veig que se m'ha acabat el temps, o sigui que la resta de
qüestions les hi comentaré després.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo
Parlamentario Mixto, tiene la palabra la Sra. Gomila, por un
tiempo máximo de diez minutos.
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LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies president, bon dia a tothom, diputats i diputades.
Bon dia conseller, agraesc que ens hagin exposat quines són les
seves línies d'actuació respecte de les polítiques climàtiques,
segurament algunes no les compartiríem, però, com a mínim,
sabem o ens les ha explicades, per tant, li agraesc aquesta
exposició.

Des de MÉS per Menorca sí que tenim molt clar que el
canvi climàtic és una realitat que ha vingut per quedar, que
també entenem que pràcticament tothom ho té clar, bé, alguns
no, alguns que intenten governar o que van signar els acords de
governabilitat amb vostès no, però, bono, esperem que vostès,
com a PP, sí que ho tenguin clar. I sabem que les
conseqüències d’aquest canvi climàtic a l'actualitat ja hi són i
que en els pròxims 15 anys o en els pròxims 100 anys d'alguna
manera açò augmentarà, i no poc. Per tant, haurem de tenir
previstes tota una sèrie de conseqüències que hi haurà en
diferents àmbits, tant en aigua, en qualitat de platges, en salut,
en agricultura, en l'estacionalitat turística i a fer polítiques que
permetin una adaptació a aquests canvis, que de cada vegada
sigui els menys traumàtica possible, i esperem que el Govern
balear hi estigui compromès, o açò és el que voldríem, que no
fes cap passa enrere en aquest compromís, amb les
conseqüències que té aquest canvi climàtic.

De cara al 2030, segons els acords internacionals, s'havien
de reduir un 55% les nostres emissions directes, comptant les
derivacions tant d'electricitat, de mobilitat, de transport marítim
o aeri i, d'aquesta manera, es feia imprescindible treballar de
manera decidida en la reducció del consum elèctric en la
millora de l'eficiència dels habitatges, en un altre canvi de
model de mobilitat i també, important, en la conscienciació de
la societat cap a dur a terme aquestes noves maneres de fer.

Per açò li demanaria quines polítiques tenen previstes dur
a terme a Menorca, 
si n'hi ha alguna de concreta per a Menorca, o bé a les Illes, per
reduir aquest 55% d'aquestes emissions de CO2.

Si tenen previst dur a terme o no campanyes de
conscienciació, sé que el consell insular, amb una part
d’aquesta, evidentment, n’és competent, però no sé si vostès
també col·laboraran amb aquesta conscienciació, perquè
entenem que el millor per poder reduir és, efectivament, no
consumir.

Per altra banda, Menorca té un full de ruta, que era
l'estratègia... o que és l'Estratègia Menorca 2030, que ha estat
cabdal i que ha implicat poder tenir moltes més instal·lacions
renovables, que aquestes van per molt bon camí. Els objectius
d’aquesta estratègia per part de Menorca són molt més
ambiciosos que els que es marca la Unió Europea, ja que
proposàvem assolir el 85% per cent d'energia elèctrica
consumida a Menorca el 2030, que fos de fonts d'energies
renovables. I a mitjà termini, Menorca també es marca uns
objectius d'esdevenir un territori que pugui ser autosuficient des
del punt de vista energètic, amb un model eficient i sostenible
i tenint en compte que som a una illa, que és Menorca Reserva
de la Biosfera.

Ara bé, respecte d’aquestes grans instal·lacions, les
limitacions actuals amb la capacitat de la xarxa de transports
creiem que s’haurien de solucionar perquè passa que ens
trobam que es crea més energia renovable, de vegades, que la
que es pot consumir, o bé emmagatzemar. I per açò li
demanaria a veure si té previst demanar al Govern de l'Estat
l'agilitació del segon cable Menorca-Mallorca.

I també, com creu que es podria augmentar aquesta
capacitat d'emmagatzematge per no perdre aquesta energia
renovable que cream a Menorca i que, de cada vegada crec que
estam en el bon camí.

Per altra banda, també hem d'apostar i impulsar les
instal·lacions d'autoconsum en entorns urbans i comunitats
també locals d'energia que, d'alguna manera, permeten una
major rendibilitat econòmica de les instal·lacions de consum,
i d'aquesta manera també, d'alguna manera, es comparteix
aquesta sortida de l'energia generada entre la societat, entre els
ciutadans que viuen als diferents pobles i a les diferents ciutats.
Per açò voldria demanar-li dues preguntes respecte d’aquestes
instal·lacions d'autoconsum.

Perquè vostè sap que des del 2009 a Menorca se n'han
posades en marxa prou, perquè va ser una aposta que sí que puc
dir que el Sr. Ferran Rosa va tenir, i que jo puc corroborar,
estant d'alcaldessa a Ciutadella, és va donar un impuls molt
important, no només a Ciutadella, sinó a tots els pobles de
Menorca, on es van oferir teulades  d'edificis públics perquè
s'hi poguessin instal·lar, i que, sorprenentment, perquè ens va
sorprendre, ho record, a la primera reunió que vam fer a
Ciutadella, on hi va haver una gran expectació per part de la
ciutadania, fins i tot va quedar curt l'espai allà on fèiem la
reunió, perquè la gent ho trobava important.

Per açò li demanaria a veure quins projectes d'autoconsum
té per a Menorca, en quins terminis i amb quins pressuposts
pensen dur-los a terme.

I, per l’altra banda, també, per poder donar força a aquests
projectes es va crear l'Oficina de l'Energia Menorca 2030, que
va fer possible, gràcies a una signatura d'un conveni amb la
Conselleria de Transició Energètica, amb el Consell Insular de
Menorca i la gent de Menorca Reserva de la Biosfera i del
Consorci de residus i, per tant, m'agradaria saber si vostès
pensen donar continuïtat a aquesta oficina o té previst
prescindir-ne, i quina valoració faria d'aquesta. I dic això de
prescindir-ne, perquè, és clar, com que veiem que cada dia
lleven oficines i lleven espais que donen informació i que
ajuden d'alguna manera als ciutadans, i crec que aquesta seria
una llàstima que la tirassin endarrera.

Per altra banda, també arran de l'aplicació del darrer decret
òmnibus, s'han fet tota una sèrie de canvis a la Llei Menorca
Reserva de Biosfera que han afectat a diferents aspectes. No els
posaré, no els diré tots, sinó que n’hi diré alguns que
m'agradaria saber la seva opinió, evidentment, n'hi ha molts
d’altres, com ja ha exposat també el Sr. Pons. Crec que ja vam
exposar, per part de MÉS per Menorca, que creiem que
modificar la Llei de Menorca Reserva de la Biosfera per la
porta de darrera no és el que correspon a una llei que, d'alguna
manera, va ser participada i que hi va haver, com a mínim, la
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societat va poder dir el què respecte d’aquesta llei. És clar, ens
sembla un poc fort, entre cometes, que el conseller Costa digui:
bé, no passeu pena, quan ho duguem com a projecte de llei ja
opinareu. Hauríem d’haver opinat abans, i no els partits polítics
en si només, o els grups parlamentaris, sinó la societat, que és
la que d'alguna manera també va participar en açò.

Per tant, li demanaria a veure què li sembla l’eliminació
unilateral de l’autoritat consultiva de la reserva, que
precisament es va incorporar a la llei a partir de la participació
social o del debat social; a veure que li sembla que es llevi,
quan es pretenia amb aquesta autoritat consultiva, d'alguna
manera, que hi hagués persones expertes que poguessin
assessorar, fer estudis o donar diferents dades i, a la vegada,
despolititzar, és el que vostès diuen, que lleven segons quins...,
per exemple, la Comissió de Medi Ambient, per despolititzar,
aquesta també hi estava pensada, i veiem que l’eliminen a la
Llei Menorca Reserva de la Biosfera.

Per tant, és clar, ens sorprèn que, per una banda, vostès
vulguin mantenir, per exemple, o vulguin o hagin creat aquesta
Mesa de sostenibilitat, amb l'excusa d'impulsar la participació,
i després, amb lleis que havien sortit a partir de la participació,
ho facin per la porta de darrera. Per tant, no sé quin valor
donen realment a aquesta Mesa de sostenibilitat, que no sigui
senzillament fum de formatjades.

Per altra banda, també amb les modificacions que han
introduït a la Llei Reserva de la Biosfera, també decafeïnen els
objectius de descarbonització de l'Estratègia Menorca 2030 i
els objectius de l’Agenda Urbana de Menorca, i lleven el
caràcter vinculant de totes dues, quan per a Menorca són molt
importants i són la ruta precisament a seguir. Vostès ho
redueixen a promoure, quan, per a MÉS per Menorca, és
important que aquests siguin vinculants, perquè Menorca
creiem que hi té molt a dir.

Pel que voldria demanar-li, per quin motiu s'ha fet aquest
canvi, de passar de ser vinculant a només promoure, a veure si
és que no creuen en la importància que des de Menorca
puguem decidir el que creiem que ha de ser la nostra illa
Reserva de la Biosfera.

També amb la modificació de l'apartat 1 de l'article 5 de la
Llei 3/2023, referent als principis que han d'inspirar la
protecció, l'ordenació i la gestió de Menorca, en tant que
Reserva de Biosfera, suprimeixen la referència a Estratègia
Menorca 2030, quan ja li he comentat que era un dels nostres
fulls de ruta a tenir en compte a Menorca, i retallen també la
lletra que dediquen a la qualitat de l'aire, que també entenem
que és una part important d’aquest canvi climàtic que tenim i
que també hi haurem de fer front.

Per tant, li demanaria a veure per quin motiu s'han fet
aquests canvis, si vostè els comparteix com a conseller de
Canvi Climàtic i Energia, bé, açò no l’incumbeix a vostè i, és
clar, però em sorprèn que llevin punts com el de la qualitat de
l'aire o suprimeixin referències a l'Estratègia Menorca 2030 i,
en canvi, afegeixin “promoure l'estudi del menorquí com a
modalitat insular”, la veritat és que açò no aporta res al text
perquè ja hi era, ja estava protegit en aquest sentit. I, per tant,
per una banda, llevam punts importants per al canvi climàtic i

afegim punts que només són obsessions clares d'un conseller
del nostre consell insular.

Seguiré en els pròxims cinc minuts per demanar-li la resta
que tenia preparat.

Gràcies, Sr. Conseller. Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Gomila. Por parte del Grupo
Parlamentario Popular, tiene la palabra el Sr. López, por un
tiempo máximo de diez minutos.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Senyors diputats i senyores
diputades. Sr. conseller, lo primero que quiero es agradecer que
haya venido aquí y por las explicaciones que nos está dando y
toda la información que al mismo tiempo nos está dando y
espero que nos dé, y también darle la bienvenida a Andreu
Vidal, su asesor, que está aquí presente.

Bueno, yo tengo una visión, si quiere, más positiva, realista,
no sueño ni tampoco me siento en la caverna de Platón, porque
yo sí creo que, viendo los presupuestos de su conselleria y
viendo realmente lo poco a poco que se van ejecutando las
cosas, que van con paso firme, que hay cosa que discrepo de
otros grupos políticos, porque creo que si una cosa yo
aplaudiría a esta conselleria es que ha sabido conservar y
mejorar las cosas que se estaban haciendo bien o que tenían una
planificación, y que se veían positivas, aunque no se hubiesen
ejecutado, frente a destruir todo y empezar de nuevo. Yo creo
que esto es muy positivo porque ni antes se hacía todo mal ni
antes se hacía todo bien, y creo que en política es muy
importante saber coger los temas que otros gobiernos han
intentado o han proyectado o han ejecutado y que son buenos
para el interés general.

Con ello, también me queda claro su compromiso con la
transición energética, así como la mitigación y adaptación al
cambio climático, y ello se ve en los presupuestos que esta
conselleria ha dedicado, por ejemplo, a la Dirección General de
Economía Circular, Transición Energética y Cambio Climático,
con 150 millones, que son unos presupuestos que, bien
ejecutados, bien estructurados y con unos objetivos claros,
pueden traer muchos beneficios a esta tierra.

Usted habla de instalaciones fotovoltaicas en su primera
intervención para contribuir a la reducción de la huella de
carbono, lo cual es una constatación de que en ningún momento
niegan la benevolencia y el beneficio de estas instalaciones
para nuestras islas, y habla de la reducción de la huella de
carbono, de fomentar la viabilidad eléctrica y ponemos en
marcha la actuación del Plan de eficiencia energética en
edificios.

Habla de los fondos FEDER y de los MRR. A mí me
gustaría, si es posible, que en su próxima intervención nos
ampliase un poco esta información para saber realmente hacia
dónde vamos, cuál es la dirección y cuáles son las prioridades
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en sus políticas, tanto de energía, como de bajada de huella de
carbono y más.

En cuanto al Plan de transición energética y cambio
climático, nos habla de que, desde la, Dirección General de
Energía se está trabajando en una metodología que tenga en
cuenta los datos reales para poder montar un método
transparente que nos diga la verdadera creación o el verdadero
impacto de la huella sobre nuestro territorio y sobre nuestro
entorno. Creo que es un paso para alante, creo que es un tema
muy positivo y también le agradecería si nos pudiese dar un
poco de información de esta mejora, realmente saber de qué
hablamos, cómo hablamos, por dónde vamos y que hablemos
realmente con conocimiento de causa.

Hace una mención en su exposición de que la legislación a
nivel autonómico y la zonificación vigente dificultan la
tramitación administrativa, genera inseguridad jurídica y
provoca falta de confianza. Es muy importante para este grupo
entender qué acciones tienen planificadas para paliar estos
inconvenientes, es decir, ante una situación que se encuentra
que una legislación no le da las garantías que su consellería
considera que deben para poder fomentar y trabajar en todo el
Plan sectorial energético, creo que es muy positivo poder
compartir aquí con nosotros cuál es su planificación y hacia
dónde va destinado en la dirección de su conselleria.

En cuánto a simplificación administrativa y proyectos
renovables como palanca de cambio, se ha hablado aquí del
decreto ley de simplificación ómnibus, y usted ha hablado de
que se han revisado y mejorado los procedimientos y se ha
incrementado la dotación de los recursos humanos. Si pudiese
extenderse un poco más en este punto y podernos hacer
partícipes de cuáles son esos medios y hacia donde se han
extendido también se lo agradeceríamos, porque creo que es
muy importante que podamos entender en qué situación real
nos encontrábamos, en qué situación real estamos y en qué
situación real queremos estar. 

En cuanto al proyecto registro de huella de carbono y
proyecto de absorción, se habla de zonas naturales, si nos
pudiese compartir algún proyecto que esté planificado o que
esté a la vista o que se esté ya ejecutando, sería muy positivo
también para que veamos hacia dónde vamos y cómo esta
conselleria está realizando todos los planes de acción.

En cuanto a la previsión de ayudas para llevar a cabo
proyectos de adaptación del cambio climático, ustedes ya han
empezado a trabajar en la agilización, flexibilización y mejora
a la hora de dar estas ayudas a los distintos colectivos que
pueden estar implicados en la petición de ellas, si tuviésemos
algún dato de cuál era la situación en la que nos encontrábamos
y en la que nos encontramos, también sería muy positivo,
porque nos daría una foto de hacia dónde vamos andando, de
dónde venimos, y lo que yo siempre digo, yo miro al futuro, es
decir, hacia dónde vamos vale.

Alguna vez le he escuchado decir que no haremos parques
fotovoltaicos de cualquier manera y en cualquier lado y que
tampoco nos avergonzaremos de esto. ¿A qué se refiere cuando
dice esto? Yo, es que me he quedado... se lo he escuchado en
dos intervenciones, una en Pleno y otra en una conversación, y

me gustaría entender qué es. ¿Cuál es su posición y la de su
conselleria frente a los parques fotovoltaicos? Y ¿por qué esta
afirmación?

En cuanto a la colaboración y herramientas de colaboración
con otras administraciones, hay un tema que a este grupo le
intriga y, además, creemos que es positivo, pero nos gustaría,
si pudiese también compartir un poco más de información con
nosotros, las instalaciones fotovoltaicas en balsas de reigo.
Usted ha mencionado en su anterior intervención que ya hay un
proyecto que se ha ejecutado, entonces nos gustaría saber un
poco cuál es la continuidad de esto y saber si es posible ¿cuál
es el montante que ustedes calculan en cuanto a producción y
ocupación de balsas de riego para crear una energía totalmente
limpia que ayuda a la sostenibilidad?

Y por lo que se refiere a solarización espacios CAIB i
espacios municipales, ¿cuál es el proyecto, en qué consiste este
proyecto? Es muy importante, es verdad que el espacio público,
igual que el autoconsumo, creemos que es muy positivo, ¿en
qué estado se encuentra este proyecto, lo estamos ejecutando
ya, tenemos firmados acuerdos con alguna institución o cuál es
el desarrollo esperado?

En cuanto al impulso de las ayudas por la implementación
de las energías renovables, pues, claro, ustedes tienen que
impulsar el Fotopar 2024, los fondos Next Generation, Plan
Accelerem, supongo que esta simplificación administrativa, o
quiero creer y pensar, tendrá un efecto directo en poder
impulsar también la recepción y la petición y la gestión de
todas estas ayudas que estamos poniendo para que los distintos
consumidores puedan tener una ayuda administrativa para
poder mejorar o realizar sus instalaciones. 

Luego, a mí hay un tema que me gustaría también si nos
puede ampliar, 25 millones para la retirada del amianto, que es
un tema que tiene un gran efecto, y más en la salud, que...
directo en el medio ambiente también, pero muy directamente
en la salud de la gente que está cercana a ello, ¿tienen algún
plan aparte de los 25 millones? ¿Va destinado a algún tipo de
instalación concreta? ¿Lleva alguna instalación pareja esto?

Y luego, ya acabando, Sr. Presidente, y perdone, tienen
también presupuestados 10 millones de euros para ayudas
destinadas a empresas, para toda la transición, ¿qué tipo de
empresas son las beneficiarias? ¿Qué contemplan ustedes y a
quien contemplan?

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. López. Es el turno del Sr. Conseller
para contestar a las intervenciones.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Me dicen que he llegado y me he
encontrado los deberes hechos, pues sí, me he encontrado
muchos deberes hechos, pero lo importante son las notas de los
exámenes, al final hay que aprobar los exámenes y, sí, me he
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encontrado muchos deberes hechos y mucho trabajo hecho,
pero es que hemos venido a trabajar, ustedes y nosotros. Hemos
venido a trabajar, a cumplir con nuestro trabajo, a ser
responsables, y yo no voy a poner en juicio lo que ustedes han
hecho ni han dejado de hacer. 

A mí es que me da la impresión que a veces cuando
proponemos una cosa no les va bien porque eso lo habíamos
hecho nosotros; cuando hacemos otra cosa: no, no, eso va mal;
cuando no hacemos nada..., no, yo no he venido aquí a no hacer
nada. Hemos venido a trabajar y hemos venido a cumplir con
el que ha dicho que estemos aquí, que son los señores que
pusieron una papeleta en una urna.

Mire, yo les voy a hacer una reflexión, con lo que me han
dicho. Les he enseñado esto, que es el famoso plan de
transición, eso es parte de los deberes que no han hecho, ojalá,
ojalá hubiera estado hecho, ojalá hubieran presentado este
examen y ojalá... no les digo aprobar con nota, hubieran
aprobado, pero no, nosotros estamos trabajando en ello, se
quedó en un cajón. Ustedes simplemente hicieron una...
compartieron de forma informal con algunos. Esto no pasó ni
siquiera el comité de expertos, no lo compartieron con el
comité de expertos. 

Sí que les digo que nosotros..., confío que sea antes de
terminar el verano, habremos convocado ya la comisión
interdepartamental para, tal como recoge la Ley 10/2019, para
comunicar los objetivos, las medidas también, hablar con las
diferentes direcciones generales competentes y empezar a
compartir, a tramitar, exposición pública, tramitación
parlamentaria. Mi objetivo es poderlo compartir con todos
ustedes y poder, ya no solamente terminar con estos deberes,
sino aprobar y aprobar con nota.

Miren, respecto..., me hablaban del plan director de 2005,
estamos en 2024, han pasado muchos años de aquel plan
director, me preguntaban que no tenemos que avergonzarnos,
que hay que hacer parques fotovoltaicos, evidentemente. En
Baleares prácticamente el 11% de nuestras necesidades
energéticas se producen con energías renovables, estamos muy
lejos todavía, un 85%, y tenemos que alcanzar los objetivos de
descarbonización y tenemos que avanzar, pero tenemos que
establecer un orden. 

Mire, es que, por ponerles un ejemplo, solamente en el
municipio de Marratxí, nueve de los parques solares que
ustedes aprobaron, están presentando ustedes alegaciones a
aquello mismo que ustedes aprobaron. No lo sé, eso, si no es
poner palos en las ruedas, díganme qué es.

Por supuesto que tenemos que hacer las cosas con cabeza,
hay que elaborar, hay que trabajar en un plan director que sea
realista y que atienda a las necesidades de Baleares después de
tantos años, y tendremos que hacerlo con consenso, hablando
con los ayuntamientos, hablando con los consejos insulares.
Vuelvo a decir, nos jugamos mucho, tenemos unos objetivos de
descarbonización claros y tenemos que alcanzarlos.

 Mire, vuelvo a decir: los deberes hechos, me comentaba,
creo que usted, Sr. Rosa, que yo ponía en tela de juicio el
trabajo de los técnicos, nunca, yo nunca pondré ni criticaré el

trabajo de los técnicos. Mire, un ejemplo de esto es que a lo
mejor fueron ustedes que no pusieron en valor los trabajos de
los técnicos, uno de los proyectos que..., no es que nos hemos
encontrado, también dejaron los deberes a medio hacer, y hace
un momento ha salido el tema de los proyectos fotovoltaicos en
balsas de riego, ese lo potenció un propio técnico de la
dirección general, lo propuso y ustedes, ¿qué hicieron?
¿Ustedes qué hicieron? No le dijeron que no, pero tampoco le
dijeron que sí. Eso se está poniendo ahora por la mesa y gracias
a eso es un proyecto bonito, novedoso. Ojalá me hubiera
encontrado más proyectos como estos, que ha supuesto ya un
primer proyecto de localización con 275 m2, un primer
proyecto piloto, pero sobre una lámina de agua de
prácticamente 11.000 m2 y va a haber más, en balsas de riego
en Capdepera, en Inca, va ha haber más en Santa María del
Camí, en Ariany, en Artà, en Ciutadella y también en Es
Mercadal. 

La solidarización de los espacios públicos, sí, tenemos que
avanzar mucho, la factura energética de los espacios públicos
es muy alta, prácticamente el 60%, 70% del consumo
energético viene de las depuradoras, desaladoras y estamos con
un proyecto muy ambicioso para solarizar estos espacios,
también colegios, también hospitales. Estamos ya con un plan
de actuaciones para 2024, ya tenemos previstas 12 instalaciones
nuevas, también ejecutar el parque fotovoltaico de Santa
Eugenia, agrovoltaico de Santa Eugenia, el aparcamiento del
Parc BIT y los aparcamientos de los hospitales de Inca, y de
Can Misses. También, prácticamente más de 16 instalaciones
de autoconsumos colectivos.

Yo creo que ese es uno de los mecanismos, uno de los
esfuerzos que tenemos que hacer entre todos. Esto no va de
derechas e izquierdas, eso se trata de avanzar y de impulsar
todos los proyectos que nos ayuden a tener una
descarbonización en Baleares. 

Me preguntaban también sobre qué estamos haciendo con
las ayudas. Mire, si nos encontramos con unos expedientes muy
farragosos metidos en un cajón, muchos expedientes, lo que
estamos haciendo es facilitar un poco el trabajo a los
ciudadanos y a las empresas. De hecho, la convocatoria que
sacamos de Fotopar 2024, fotovoltaica para particulares, una
semana después ya estaban todos los expedientes visados y
prácticamente dos meses después ya 26 ciudadanos habían
cobrado ya sus expedientes. ¿Por qué? Porque estamos
estableciendo unos procedimientos ágiles, garantistas y al
mismo tiempo que supongan una simplificación de todos
aquellos trámites que tienen los ciudadanos.

Yo lo vuelvo a decir, yo no critico a los técnicos, porque
nos hemos encontrado con todos esos expedientes..., no és... yo
no estoy criticando ni nunca criticaré a los técnicos. Lo que los
técnicos han de tener un plan de trabajo y nos hemos
encontrado que no había un plan de trabajo, por eso había ese
colapso. 

Estamos también con los fondos..., me piden información
de los Next Gen, mire, en agosto de 2023, nosotros ya
estábamos, pero prácticamente ahí no habíamos tenido margen,
ya se habían adjudicado mediante resolución, simplemente y
solamente 35 millones de euros de los 227 millones de euros,
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solo habían pagado 5 millones y más de 7.000 expedientes
pendientes de pago.

¿En qué situación nos encontramos ahora, hemos hecho
algo? Evidentemente, ahora ya contamos con 110 millones
resueltos, recuerdo que antes eran 35, y 34 millones pagados,
antes eran 5, simplemente se ha multiplicado por 6 el ritmo de
pago y de resolución de estos expedientes.

Me hablan ustedes también del Plan Acceleram, pues sí,
pues hemos multiplicado, antes había una media, una carencia
de prácticamente 266.000 euros de resolución (...) al mes,
ahora estamos prácticamente seis veces más, estamos
liquidando 1.700.000 euros cada mes, por eso le llamamos el
Plan Acceleram, porque estamos acelerando la simplificación
y dando garantías a los ciudadanos, a las empresas que han
confiado en las renovables.

En todas las reestructuraciones de las convocatorias que
hicimos, y que antes les he comentado, sí, hemos destinado 25
millones para la retirada de amianto, no es retirada de amianto,
simplemente, es mejorar las instalaciones industriales, es retirar
el amianto, la uralita, es poner panel sándwich, es decir mejorar
la eficiencia energética por aislamientos térmicos, y es instalar
fotovoltaica, 25 millones, de los cuales 15 millones, vuelvo a
decir, es solamente para empresas que hay en los polígonos.
Muchos polígonos hay en Baleares, solamente en Son Castelló
y Can Valero, si pudiéramos convencer a todos los empresarios
de las bondades de lo que estamos haciendo prácticamente
podríamos tener ahí 70 megavatios instalados en el polígono de
Son Castelló.

Hemos hablado de prácticamente 15 millones para ayudas
destinadas a las empresas que están en polígonos, pero no nos
olvidamos de las que no están en polígonos de aquellas
instalaciones y también destinaremos 10 millones de euros,
prácticamente en 2 anualidades, 3 millones para 2024 y para
2025, 7 millones. Y ¿quiénes son los beneficiados? Las PYME,
Baleares es PYME y microPYME, son empresas familiares,
son todo tipo de instalaciones, todo tipo de empresas que se
ven beneficiadas de todo esto.

Sí, hemos hablado de... y están hablando ustedes del decreto
de simplificación, el objetivo es claro, facilitar la gestión en la
tramitación de iniciativas y de subvenciones a la ciudadanía,
también a empresas, también a la administración pública, y hay
un objetivo claro: ayudar, facilitar y favorecer la implantación
de las energías renovables, la movilidad eléctrica, la
sostenibilidad. Por eso estamos haciendo esas propuestas, por
eso las hemos hecho y son ambiciosas y al mismo tiempo, yo
se lo reconozco, son valientes, pero para eso hemos venido.

Y también dentro de este decreto, el otro día lo dijimos en
el Parlament, obligamos a todo el mundo a la tramitación con
soporte digital, es la única manera, soporte digital, ¿nos
olvidamos de los que tienen una brecha digital? No nos
olvidamos de los que tienen una brecha digital, todas aquellas
personas que tienen dificultad en enfrentarse a las tecnologías
para hacer todo tipo de tramitaciones, les vamos a ayudar y
vamos a contemplar y contemplamos esas excepciones, y de ahí
también las propias oficinas de transición energética son una
herramienta idónea para ayudar a aquellas personas, pero

tenemos que ir por sistemas digitales, sistemas nuevos, sistemas
que permitan una optimización de todos los recursos.

Miren, también en medidas específicas de energía, en la Ley
de cambio climático se incluyen como parte de las instalaciones
de generación renovable las instalaciones de almacenamiento
y las líneas de evacuación. ¿Esto qué significa? Que a partir de
ahora a partir de ahora se entenderá que el almacenamiento es
necesario para integrar las renovables a la red y, por lo tanto,
les vamos a dar una prioridad máxima. Lo comentaba el Sr.
Pons, sí, con respecto a las edificaciones en rústico a través de
este decreto, ponemos solución a una disfuncionalidad que
obliga a que... obligaba a que las nuevas edificaciones en
rústico fueran cien por cien renovables, cosa que carece y
contradice el propio derecho constitucional de conexión al
suministro eléctrico.

También he hablado de los aparcamientos, sí, la verdad es
que, que al final sean dos horas de autoconsumo, lo que
estamos haciendo es soluciones prácticas para medidas
prácticas, imponer, imponer, imponer decir que hay que hacer
esto, decir que hay que hacer lo otro y, al final, no conseguir
nada, la verdad que ese no es el camino, de esta manera no se
obliga al ciudadano, no se obliga al empresario a montar unas
instalaciones con un tipo de dimensiones que van a ser difícil
de poner en marcha, de conectar a la red, de amortizar. Por eso
el ritmo es muy lento.

Me comentaban ustedes también por qué estamos cobrando
a través de la red MELIB, no estamos cobrando a través de la
red MELIB, son los ayuntamientos, las cargas de vehículo
eléctrico van contra los contadores de los ayuntamientos, nos
están pidiendo los ayuntamientos que sea de pago. Ya que el
ayuntamiento nos está pidiendo que sea de pago, lo estamos
poniendo de pago, ¿por qué? Porque va contra el contador, y
luego ha habido dificultades en el mantenimiento de esas
instalaciones precisamente porque los ayuntamientos se
encontraban con que todo el mundo está cargando, todo el
mundo está utilizando como aparcamientos, enchufas, lo dejas
ahí, termina de cargar, y tenemos el coche aparcado y un
ciudadano no se puede beneficiar. Por eso estamos pasándolo
a sistema de pago allí donde los ayuntamientos no lo están
pidiendo.

Más medidas que también estamos haciendo, como el
proyecto Life Adapt Cala Millor que cuenta con todo nuestro
apoyo, con todo nuestro empuje, y lanzaremos una nueva
convocatoria de 8 millones, dividida en tres anualidades.

Miren, eso son cosas que estamos haciendo, el mundo de la
transición energética, el mundo de la economía circular, de la
gestión de residuos es que parece que tiene sesgo político, ni
mucho menos, no tiene sesgo político, ni unos lo tienen que
hacer mejor que otros, ni otros lo tienen que hacer mejor que
uno, no tienen sesgo político porque ese es el día a día de los
ciudadanos, nosotros hemos venido aquí a trabajar por y para
el ciudadano. Ustedes llevan mucho tiempo en política, lo sé,
unos más que otros, yo soy nuevo, yo llevo un año en política,
pero hace un año yo era un ciudadano de la calle, uno más, y
esos ciudadanos son los que mandan, por eso todas las políticas
que estamos haciendo tienen que ir encaminadas a trabajar, a
solucionar el tema de nuestros ciudadanos.
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Vuelvo a decir, hemos venido para trabajar por todo esto,
les vuelvo a decir que sí, nos hemos encontrado muchas cosas
hechas, sin acabar, la gran mayoría, muchos problemas; uno de
los problemas que también nos hemos encontrado, que parece
que a ustedes tampoco les gusta hablar, es la apuesta decidida
por una energía, que yo también me identifico como un
enamorado, que es el hidrógeno verde; llegamos y nos
encontramos una inversión fantástica parada. Señores, la planta
de hidrógeno verde de Lloseta, en breve, ya no solamente
producirá, sino que también pusimos en marcha una inversión
que era básica, que era el hidroducto para poder inyectar el
hidrógeno verde a la red de Redexis y que todos los
ciudadanos, cuando enciendan el calentador de su casa, puedan
beneficiarse hasta un 3,5% de hidrógeno verde y puedan
apostar también por las renovables. Eso no es que no estuviera
empezado, es que estaba parado por ustedes. Nosotros
llegamos y también nos encontramos con un proyecto
ilusionante, que lo pusimos en marcha precisamente para que
la planta de Lloseta funcione, para que hagamos una apuesta
por las renovables decidida y para que todos los ciudadanos
también puedan beneficiarse.

Por lo tanto, eso es lo que tengo que compartir con ustedes,
los proyectos que estamos llevando a cabo y los retos
importantes que tenemos y, sobre todo, el reto importante de
poner en marcha un plan de transición energética, que es el que
nos va a marcar, y espero contar con todas sus aportaciones,
con nuestras propuestas de modificación, pero ya les digo, en
breve, confío que antes del verano, podamos compartir estos
documentos de trabajo.

Muchas gracias, presidente. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Conselleria. En el turno de réplica tiene
la palabra, por el Grupo Parlamentario Socialista, el Sr. Marc
Pons, por un tiempo de cinco minutos.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Sáenz de San Pedro, no és
que tengui, de ver, ganes de generar cap tipus de polèmica,
però la seva intervenció no pot ser més decebedora, i ho dic des
del desig d'haver escoltat un conseller amb respostes i amb
voluntat real d'afavorir un debat. No ha estat capaç
d'explicar-nos cap, cap de les mesures que han pres en el decret
llei. Ens ha dit que eren mesures valentes i totes elles
retrocedeixen, ens pot explicar per quin motiu condonen el
10% a les empreses elèctriques, quan fan noves esteses? Ens
pot explicar per quin motiu deixen d’obligar que les noves
construccions siguin sostenibles energèticament i l’autoconsum
hi sigui? Ens pot explicar per quin motiu un nou creixement
urbanístic ja no ha d'estar dotat en la producció d'energies
renovables, que doni resposta a la demanda d'aquell nou
creixement? 

No ens ha explicat cap d'açò, només hem sentit dues coses.
La primera, “que la Constitución obliga a connectarse a la red
eléctrica en suelo rústico”. Jo no sé els habitatges o les
construccions que fins ara no estan connectades, deuen ser
inconstitucionals, és que arribam a sentir coses d'aquestes, i un

ja no acaba d'entendre el què, quan açò no té res a veure amb
el fet que se'ls exigeixi que ells tenguin la capacitat de produir
la seva pròpia energia, Sr. Conseller. I no ens dona una resposta
a res de tot açò, únicament ens diu que son “medidas
valientes”, i l'únic que fan és relaxar l'ambició, deixar de
demanar i esforços a tothom. No ens respon vostè a açò. 

I la segona, que és, vaja, el discurs que utilitza per a
qualsevol mesura d’aquest decret llei, “açò afavorirà la
simplificació administrativa”. Ho fan per açò, aquest decret llei
és per simplificar administrativament. I jo li deman, regalar el
10% a Endesa és simplificació administrativa? Deixar d’exigir
el compliment de la producció de renovables és simplificació
administrativa? No, home!, açò no és simplificació
administrativa, açò és retallar els requisits i les exigències,
perquè la gent faci el que vulgui i, per tant, tot sigui de menor
qualitat. Tenguin, per tant, la valentia almanco de dir les coses:
no, no a nosaltres ens semblen bé que les empreses es quedin
amb part dels imposts que hauria de cobrar l'administració
pública. O ens sembla bé que sí, que Es Murterar no, però que
Son Reus i Cas Tresorer segueixin produint al màxim a les
seves centrals, perquè aquesta és la política que vostès fan amb
les decisions que prenen i, és clar, de qui ve, evidentment, una
segona pregunta: si vostès prenen aquestes decisions, què hi
durà a la Mesa per a la sostenibilitat, si aquestes decisions són
mesures insostenibles, des d'un punt de vista ambiental? Perquè
incrementen la producció de diòxid de carboni, hi estarem
d'acord, no? Si un es pot connectar a Son Reus, a més de
produir energia renovable, incrementam la producció
d'emissions. Açò són les seves decisions, aquestes són les seves
polítiques.

I què discutirem a la Mesa del diàleg? Quines propostes hi
durà, si vostè ja les pren aquí sense consultar ningú, ni
acordar-ho. I en vénen més, i ara li faré algunes preguntes més:
farà més canvis, té previst fer més canvis a la Llei de canvi
climàtic? En vindran més? No n’hem pogut parlar, perquè el
temps tampoc no donava per tant, ha fet també una modificació
a la Llei de residus, una sola, a les bosses de plàstic, vostès
permeten, enlloc del 24, passar al 2025. Seguim relaxant,
home, és que als empresaris no els hem de pressionar tant,
seguim tirant plàstics, és “retardisme”, Sr. Conseller, en lloc de
ser ambiciós, és igual, no hem de frissar, podem anar més a poc
a poc. 

I aquestes són les polítiques que pren en aquests moments
el Govern de Marga Prohens. Després farà una mesa, però la
realitat és una altra, i li he de demanar: vindran més mesures
amb la Llei de residus? Canviarà, té previst fer més canvis a la
Llei de residus, Sr. Conseller?

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, debe acabar.

EL SR. PONS I PONS:

Sí, vaig acabant amb la darrera qüestió de totes almanco,
vostè estableix amb la modificació de la Llei òmnibus que
s'hauran de demanar dues hores, o si vostè ho troba convenient,
amb una resolució del conseller, rebaixar encara més aquest
temps a l’hora d'establir els càlculs. Farà encara més..., reduirà
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encara més aquestes dues hores que marca la llei i que a vostè
li permeten encara ser més benvolent amb els impulsen aquests
projectes?

Gràcies, Sr. Conseller.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Pons. Por parte del Grupo Parlamentario MÉS
per Mallorca, tiene la palabra el Sr. Rosa, por un tiempo
máximo de cinco minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, la immensa
majoria de les coses que vostè ha dit que farà, les farà amb fons
que es varen negociar la passada legislatura i jo celebr que ho
vulgui continuar. És que no més faltaria que renunciàs a fons
finalistes, només faltaria! Perquè de les basses de reg, que vostè
es felicita d’una bassa, d’un projecte pilot de 275m2, que es va
fer amb un contracte menor, és un projecte pilot. Però és que
entremig, tenim projectes redactats per 20 milions d’euros, que
vàrem aconseguir el finançament. I vostè diu que no es feia. I
què pensava què fèiem els que estàvem fent feina allà? Jo no sé
què li ha contat el gerent, ara, la realitat, perquè ara el gerent de
l’Institut Balear de l’Energia, és que té uns projectes redactats
de les basses de reg, amb un finançament associat, vinculat al
factor d’insularitat, i si els té és perquè fèiem feina per fer-los.
No perquè hi hagués una vocació de destobar res.

Per tant, Sr. Conseller, em sembla que vostè falta a la
veritat, igual que quan vostè parla de la hidrogenera de Lloseta,
jo els motius pels quals el Partit Socialista va voler vendre a
bombo i platerets un projecte privat, no els sé. Ara bé, vostè
que tant parla de la no intervenció, hauria de saber que és una
empresa privada, és una empresa privada. Per tant, si funciona
o no funciona és perquè l’empresa no ha estat capaç de
contractar uns electrolitzadors que funcionassin i perquè
Cummins, que és l’empresa que subministrava els
electrolitzadors, va tenir una errada en l’entrega.

Jo no sé si ara està entre les potestats del Govern fer
funcionar les fàbriques. No sé si és que el PP no només ha
canviat de parer en matèria turística, també ha canviat de parer
en matèria industrial i ara, de cop i volta, és intervencionista
fins el punt d’anar a arreglar les fàbriques. Bé, és clar, és que
¡macho!, és ridícul, és ridícul, és que anam a l’oposició per
l’oposició. I jo li dic, jo celebr que tot allò que s’havia
començat i que vostè veu amb bons ulls, ho segueixi tirant
endavant, jo ho celebr, és que no li qüestion, a l’inrevés. El que
qüestion és que hi hagi aquest tarannà barroer de tirar les coses
en cara i celebrar en canvi les coses que vostè continua, és un
contrasentit, perquè de la mateixa manera que vostè s’ha trobat
expedients per resoldre, també s’ha trobat milions d’euros per
invertir i s’ha trobat projectes redactats i s’ha trobat coses fetes,
perquè no es pot fer tot, perquè ens vàrem trobar una crisi
energètica, com mai hi ha hagut en aquest país, perquè ens
vàrem trobar uns fons estructurals i uns fons finalistes que ens
venien del ministeri, que multiplicaven per 20 el pressupost de
la conselleria, perquè ens hem trobat una reactivació econòmica
que ha fet que no hi hagués personal tècnic enlloc, no només a
la conselleria, sinó tampoc a les empreses privades. I vostè això

ho sap, perquè vostè ha estat a la patronal i sap que no hi ha
enginyers, ni a la pública ni a la privada. Per tant, aquí
sincerament, de què parlam?

Jo li he fet preguntes concretes en matèria de quan vostè
parla d’ordenar les centrals fotovoltaiques, o els parcs
fotovoltaics, jo ho celebr, crec que fa falta. Els seus en el
Consell de Mallorca hi estan en contra, però li he demanat
concretament com ho pensa fer. Com ho pensa fer? Ho pensa
fer amb interessos industrials estratègics, com ho fan ara, que
bàsicament és una qüestió completament discrecional, que ens
botam tota la norma urbanística i territorial, simplement per
considerar que un projecte és industrialment estratègic? O ho
pensa fer a través d’un pla director on es pinti en el mapa
quines han de ser les ubicacions. Perquè és evident, Sr.
Conseller, és evident que amb les línies macro tots hi estam
d’acord i quan arribam al concret, hi ha discrepàncies, a tots els
partits polítics, a tots els partits polítics i a tots els municipis.
Perquè el seu batle de Selva tampoc no vol els parcs
fotovoltaics, Sr. Conseller, igual que tants d'altres batles seus,
igual que tants d'altres batlles seus.

Per tant, és normal que en allò local hi hagi resistències, el
que fa falta ordenar les coses, i jo li deman, concretament, com
ho pensa ordenar. Li he posat un problema concret per a les
línies d'evacuació, perquè el mateix problema que té ara per
instal·lar parcs fotovoltaics, el tendrà amb les línies
d'evacuació. Li deman concretament, si pensa fer res.  A això,
Sr. Conseller, crec que hi hauria de donar resposta. 

Jo celebr que vulguin tirar endavant un pla de transició
energètica. Ara, la transició energètica, sap vostè, que el
lliurament es va fer el mes d'abril per part dels consultors. Per
tant, ho ha trobat un calaix? Bé, sí, entre el mes d'abril i el mes
de maig. I ho sap perfectament. I si no n’hi ha prou a anar al
perfil del contractant de la Direcció General d'Energia, o a la
conselleria, i veurà el moment del lliurament. 

Per tant, siguem honestos, per favor. Jo no li deman
l’impossible, perquè sé que no es pot. Ara, també li demanaria
que no tiràs en cara coses que no són. I d'aquí vull aprofitar
l'avinentesa per donar l'enhorabona a tots els tècnics de la
Direcció General d'Energia i de l’Institut Balear d’Energia...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, de verdad, debe concluir.

EL SR. ROSA I GASPAR:

... per la feina que fan, que és excel·lent. 

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo Parlamentario Mixto
tiene la palabra la Sra.  Gomila, por un tiempo máximo de
cinco minutos. 
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LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bé, seguint un poc amb la meva
intervenció, que havia dit que no havia pogut acabar, només
una altra qüestió, i també relacionada amb el Decret òmnibus.
S'han introduït, com deia el Sr. Pons, uns canvis a la Llei de
residus en el sentit de modificar i ampliar el termini des del
2024 al 2025 per arribar al 70% de percentatge mínim de
plàstic reciclat de les bosses d'un sol ús. M'agradaria saber per
quin motiu ha estat aquest canvi.

Des del nostre punt de vista hem de seguir fent feina per
reduir la generació de residus i també perquè els que es
produeixin es puguin reciclar i reutilitzar i revalorar, i així, per
tant, retardar o ampliar terminis a través d'aquest decret crec
que que no va en la línia del que hauríem de pretendre per al bé
de les nostres illes. Per tant, em podria dir quines altres
polítiques pensen dur a terme per reduir la generació de residus
o per revalorar-los?

I aquest podria ser un exemple, el que li acab de dir de
retardar o ampliar terminis, que contradiu, sota el meu punt de
vista, el que vostè diu, que supòs que li fan dir, ho entenc
perfectament, que és el fet que el decret que vostès han aprovat
era amb l’objectiu de simplificar, agilitar els tràmits; i són
propostes valentes. Em pot dir en què agilita el tràmit passar
del 2024 a 2025 aquesta producció d'arribar al 70% del no ús
de les bosses de plàstic? Em pot dir en què s'agilita o se
simplifica administrativament o els tràmits el fet que la Llei
Reserva de la Biosfera digui que lleva el caràcter vinculant a
l'Estratègia Menorca 2030 i a l’Agenda Urbana de Menorca i
només passen a ser promoció, açò en què simplifica o agilita els
tràmits? Per a nosaltres, per a MÉS per Menorca, és important
que siguin vinculants perquè volem decidir des de Menorca.

Per tant, m'agradaria saber, com que la resposta genèrica a
per què tots aquests canvis ha estat per agilitar, m'agradaria que
me digués en quins tràmits agilita.

M'agradaria saber quins tràmits agilita la modificació de
l'article 5 de la Llei 3/2023 en el qual suprimeix la referència
a l'estratègia Menorca Reserva de..., ai!, Menorca 2030 o que
retallen la lletra dedicada a la qualitat de l'aire, açò en què
agilita o simplifica?

I també m'agradaria saber en què agilita o simplifica
administrativament que s'afegeixi una frase dient “promovent
l'estudi del menorquí com a modalitat insular”, a veure si açò
és una simplificació administrativa? Que jo entenc que no, que,
senzillament, ja li he dit abans, és una dèria, una obsessió d'un
conseller del Consell Insular de Menorca que crec que no té a
veure amb la simplificació administrativa. 

Entenc que vostè, com a conseller i membre del Govern, als
diputats del PP i d’altres van repetint com un mantra que açò és
simplificació, és simplificació i agilitació. I segurament si ens
miràssim aquest decret llei i veiem totes les lleis que s'han
modificat, li diria que un 5%, per ser un poc positiva, agilita,
tota la resta, senzillament, barata lleis, permet que es
desprotegeixi el territori, permet que la Llei Menorca Reserva
de la Biosfera deixi de tenir aquest sentit vinculant i que a
Menorca puguem decidir, permet que els que han construït

il·legalment en rústic puguin ser amnistiats, però en cap cas no
permet una agilitació que sigui administrativa. 

Després, en darrer lloc, només comentar-li que crec, o tal
vegada és que no l’he entès, que no m’ha dit quins són els
projectes d'autoconsum que tenim a Menorca, -o tal vegada és
que no l’he entès, si de cas, si no l’he entès, m’ho repeteixi-
però la pregunta li havia fet perquè, quan li vaig fer una
pregunta escrita en què li demanava quins són aquests projectes
d’autoconsum per al 2024, la resposta va ser quins eren per al
2025, amb el qual, és clar, em va quedar el dubte que el 2024
hagin fet res o fiïn fer res. En aquest cas, crec que estava molt
en marxa, si de cas vostè m’ho confirmàra, per exemple, el
projecte de la Sala Multifuncional de Ciutadella. I, és clar, em
va sorprendre que la resposta de quins faria el 2024 fos que el
2025 farien l’aparcament del polígon de Ciutadella, la del
poliesportiu de Maó, la del poliesportiu d’Es Castell, entre
d’altres, i, és clar, vaig pensar, idò el 2024 no han fet res. És
per açò que li he reiterat aquesta pregunta que ja li vaig fer per
escrit, perquè a la resposta o bé a l’any es van confondre o bé
m’agradaria saber en aquest 2024 què han fet i què pensen fer.

Bono, des de MÉS per Menorca, com li he dit, veiem la
necessitat de treballar amb totes les eines possibles per aquest
canvi climàtic i, com a grup que defensam els interessos de
Menorca i dels menorquins i les menorquines, la veritat és que
ens dol que s’hagin fet aquests canvis a la Llei de Reserva de
la Biosfera, que s'hagin fet per la porta del darrere, que hagin
obviat la participació social i que, tenint en compte tots els
canvis que han fet, d'alguna manera no van a favor de Menorca,
ni de la..., crec que som una illa molt avançada en tots aquests
sentits i realment crec que d'aquesta manera ens coarten aquesta
decisió, perquè deixen de fer que siguin vinculants totes les
decisions que hem de fer. 

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Gomila. Por parte del Grupo Parlamentario
Popular tiene la palabra el Sr. López, por un tiempo máximo de
cinco minutos. 

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Muchas gracias, presidente, diputats i diputades. Conseller,
un tema que me ha dejado tranquilo y me ha gustado es que
haya hablado de la brecha digital, frente a esta simplificación
en el procedimiento administrativo para pedir ayudas de
diferente clase a la administración, que en su conselleria se
haya tenido la sensibilidad y en cuenta que hay un colectivo
muy importante en esta sociedad que está fuera de todo proceso
de digitalización. Entonces, le felicito, porque creo que es un
tema que se tiene que tener muy en cuenta, además cuando
estamos intentando dar medios de ayuda a distintos colectivos
sociales, que no todos los colectivos están en la misma
situación y mucho menos frente a la tecnología. 

Por otra parte, ante la exposición de necesidad de que se
ampliase la información y se detallasen más muchos puntos en
los cuales yo le he expresado si podía darnos mayor
información o podría ser más explícito, le agradezco
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realmente..., porque me ha causado bastante tranquilidad ver
que tiene rumbo y objetivos marcados, que tiene las cosas
determinadas. Que yo vuelvo a decir lo mismo de antes, ¿que
todo es mejorable? Sí. ¿Qué estoy seguro de que su capacidad
y su conocimiento y el de su equipo hará que muchos temas,
cuando vayan gestionándose y desarrollándose, habrá la
capacidad de establecer aún mejoras y que pueden ser más
amplios? Estoy seguro.

Y, la verdad, que hay un tema que me ha gustado, porque,
claro, usted ha venido aquí y nos ha estado hablando de
proyectos, de temas y tal, pero ha habido un punto que para mí
es determinante en esta comparecencia, que se ha traído con
usted el Plan de transición energética, con lo cual no quedan las
cosas en palabras, en anuncios, quedan..., lo tenemos ahí
materialmente. Sí que es verdad que es un primer boceto,
porque esto luego hay que negociarlo todo, pero al menos
vamos viendo que se está estableciendo un camino, un trabajo
y que, por supuesto, este grupo le apoya totalmente y, por
supuesto, este grupo entiende que su proyecto no tiene que
coincidir con el anterior gobierno, ya que por eso los
ciudadanos han votado un cambio.

Pero también me alegra, lo he dicho antes y lo volveré a
repetir, que su capacidad de trabajo y su capacidad de gestión
y su conocimiento, y la de su equipo, también ha hecho que no
desistan de proyectos que estaban planteados, que estaban
proyectados o que estaban incluso en principio de
implementarse, que son positivos para los ciudadanos de estas
islas, y que reenfocando, mejorando o incluso desarrollándolos
en la línea que estaban, siempre van a contribuir en la mejora
de nuestro entorno, de nuestra vida y, cómo no, en la mejora
del interés general de los ciudadanos. 

Le agradezco mucho su contestación, sus contestaciones y
sus aportaciones. 

Muchas gracias, conseller.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. López. Ahora es el turno de réplica del
Sr. Conseller. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Sr. Pons, el 10% de compensación lo
quitaron ustedes, ustedes lo quitaron, luego lo dejaron en algún
sitio que generaba mucha incertidumbre, y lo que hemos hecho
es reunificar y dejar el criterio correcto para que se pueda hacer
un despliegue correcto, pero lo quitaron ustedes. Y no hablo de
obligación constitucional, nosotros somos de libertad, estamos
hablando del derecho constitucional que tienen todos los
ciudadanos a conectarse a la red.

Y no, no regalamos un 10% a nadie, que le quede claro. 

Sr. Rosa, el proyecto de Lloseta es un consorcio en el que
estamos nosotros, usted lo sabe, es un consorcio, y tenemos
mucho que decir, ¿eh?, y ustedes estaban también en el
gobierno, no diga que es un proyecto privado, que nosotros que

ver y que nosotros no estábamos y ustedes no estaban. Ustedes
estaban ahí y nosotros vamos a darle la solución adecuada para
que parte de la inversión que ha habido pública, porque sí, ha
habido inversión pública, y eso... y ahí estamos nosotros,
estamos el sector público, no diga que es un proyecto privado,
que sí es un consorcio, pero..., y que usted se quita de enmedio,
como nosotros no estábamos.

Y sí, y el Plan de transición, usted dice: sí, es que no lo
entregaron en el mes de abril, marzo; sí, 27 de marzo de 2023,
pero pone “Plan de transición”, antes del plan hay una
planificación, y para que haya una planificación correcta, para
llegar a los objetivos tenemos que planificar los hitos. ¿O es
que a lo mejor el 27 de marzo ustedes pensaban que iban a
seguir, iban sobre seguro? Pero sí, estoy de acuerdo con usted
que eso se lo entregaron tarde, a lo mejor es que se pusieron
tarde.

Y sí, y han comentado ustedes un mantra, un mantra que
hay en este equipo de gobierno, simplificación administrativa,
pues sí, simplificación administrativa, la verdad es que no
podemos exigir a los ciudadanos todos los días que aporten su
granito de arena al plan de sostenibilidad, que les exijamos
continuamente que cumplan con su parte del trabajo y al mismo
tiempo les estamos poniendo todos los días trabas, no podemos
permitirlo.

Por eso sí, un mantra de simplificación administrativa,
porque una de las cosas que estamos haciendo es ayudar a las
empresas, ayudar a los ciudadanos, ayudar a las PYME y es un
mensaje muy transversal, simplemente, sí. En ningún momento
hemos perdido, ni yo ni este equipo de gobierno, un ápice de
nuestra ambición, porque le vuelvo a reiterar lo que estaba
diciendo antes: yo hace prácticamente un año estaba paseando
tranquilamente por la calle, eso me permite una cosa, estar un
poquito más en contacto con lo que está en la calle...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -digo en términos generales, Sra. Gomila, digo en términos
generales, y hablo de mí, ¿eh?-

(Remor de veus) 

... y, por eso sí que les puedo decir con contundencia que, al
final, a todos nos van a medir no por lo que estamos diciendo,
no por las promesas, sino por el trabajo, por lo que hacemos
todos y cada uno de nosotros en nuestro día a día.

Por lo tanto, sí, yo sigo en contacto con los que están por
ahí fuera, seguramente ustedes también, no lo dudo..., -no lo
dudo, señores diputados-, pero ustedes... pero ustedes me están
diciendo que es que nosotros solamente hemos venido aquí con
este mantra de simplificación administrativa, y le digo que
cuando dicen esto es que ustedes se desconectan de la realidad
que hay fuera.

Por lo tanto, nada más. Muchas gracias, señores diputados. 

Muchas gracias, Sr. Presidente.
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EL SR. PRESIDENT:

Acabado el debate queremos agradecer la presencia del Sr.
Alejandro Sáenz de San Pedro, conseller de Empresa,
Ocupación y Energía, y de sus acompañantes.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Perdó, un momentet, només és per dir que m’incorpor... -
no, no és important, no-, només és per dir que a partir d’avui,
fins a l’octubre, m’incorpor a aquesta comissió perquè fem
canvi dins el Grup Mixt. Només era perquè ho sàpiguen, que...

(Remor de veus)

... seré aquí fins a l’octubre.

(Remor de veus i se sent una veu de fons que diu:
“Benvinguda”)
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